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1142a. SESION 

Celebrada en Nueva York, el sábado 8 deagosto de 1964, a las 19.30 horas 

Presidente: Sr. Silvert A. NIELSEN (Noruega). 
Presentes: Los representantes de los siguientes Estados: Bolivia, Brasil, 

Costa de Marfil, Checoslovaquia, China, Estados Unidos de America, Frsncia, 
Marruecos, Noruega, Reino Unido de Gran Rrettia e Irlanda del Norte, Unibn 
de Repdblicas Socialistas SoviBticas. 

Orden del <!ia provisional (S/Agendq/ll42) 

1. Aprobacibn clel orden del dfa. 

2. Carta, de 26 de diciembre de 1963, dirigida al 
Presidente del Consejo de Seguridad por el Re- 
presentante Permanente de Chipre (S/5488): 
4) Carta, de 8 de agosto de 1964, dirigida al Pre- 

sidente del Consejo de Seguridadpor el Repre- 
sentante Permanente de Tuiqufa (S/5859); 

0, Carta, de 8 de agosto de 1964, dirigida al Pre- 
sidente del Consejo de Seguridad por el encar- 
gado de negocios interino de Chipre (S/5861). 

Aprobaci6n del arden del dra 

1. El PRESIDENTE (traducido del inglk): El orden 
del dfa provisional de la sesibn de esta noche del 
Consejo de Seguridad figura en el documento S/Agenda/ 
1142. Si no hay objeciones, lo considerar6 aprobado. 
2. Sr. MOROZOV (Uni6n de Reptiblicas Socialistas 
SovilXicas) (traducido de la versi6n francesa del texto 
rusoj: Señor Presidente, la delegacibn sovi6tica no 
opone objeciones a la aprobaci6n del orden del dfa. 
Sin embargo, se abstiene de objetar en la inteligencia 
de que el hecho de que aprobemos el orden del db no 
va a prejuzgar el orden enque vayamos a examinar las 
cuestiones planteadas en los inciso5 8; v d), ni el 
procedimiento que adoptemos para discutirlas. 

3. En esa inteligencia y a condici6n deque los demás 
sean del mismo parecer, no objetaremos a que se 
apruebe el orden del dfa. A su debido tiempo y despu6s 
de que se haya aprobado el crden del día, volveremos 
a tratar acerca del orden en que se tengan que discu- 
tir los asuntos y de la organizaci6n de los debates. 

Queda aprobado el orden del dfa. 

Carta, de 26 de diciembre de 1963, dirigido al Presi- 
dente del Consejo de Seguridad por el Representante 
Permanente de Chipre (S/S488): 

gI Carta, de 8 de agosto de 1964, dirigida al Presi- 
dente del Consejo de Seguridad por el Represen- 
tante Permanente de Turquia (S/5859); 

bJ Carta; de 8 de agosto de 1964, dirigida al Presi- 
dente del Consejo de Seguridad por el encargado 
de negocios interino de Chipre (S/5861) 

4. El PRESIDENTE (traducido del ingl6s): Ahoraque 
el orden del dfa está aprobado y antes de empezar la 
discusi6n sobre el asunto sometido al Consejo, desea- 

rfa dar a los miembros del Consejo la informaci6n 
siguiente que he recibido del Secretario General. 
5. Desde que empez6 la crisis actual en la isla de 
Chipre, y sobre todo ante la lucha entre fuerzas del 
Gobierno y chipriotas turcos, el General K. S. 
Thimayya, Comandante de la Fuerza de las Naciones 
Unidas para el Mantenimiento de la Paz enchipre, se 
ha esforzado continuamente por evitar m8s derrama- 
mientos de sangre y por lograr ceses del fuego donde 
ha habido combates. Sigue perseverando en su empeño 
y se mantiene en contacto con las autoridades gutxwna- 
mentales y los dirigentes de la comunidad chipriota 
turca con ese fin. Sin embargr, sus esfuerzos no se 
han visto todavh coronados por el Wto. 
6. La Fuerza de las Naciones Unidas tambi&n ha to- 
mado disposiciones para ayudar a los chipriotas tursu 
cos que han huido de distintas localidades de la zona 
de Kohkina-Mansoura donde ha habido combates bus- 
cando la protección del contigtnte de la Fuerza de 
las Naciones Unidas que estS enMansoura. El General 
Thimayya ha discutido con las autoridades gubernati- 
vas la manera de ayudar a esos refugiados, asf como 
a los heridos, y se sigue prestando ayuda 8 esos re- 
fugiados. 
7. Se han recibido de los representantes permanentes 
de Turqufa, Grecia y Chipre comunicaciones con fecha 
de hoy en las que piden que se les permita participar, 
en nombre de los gobiernos de sus respectivos pafses, 
en el debate de las cuestiones que se acaban de inscri- 
bir en el orden del dfa del Consejo. Las comunicacio- 
nes han sido distribuidas como documentos S/5862, 
S/5863 y Sf 5864g. Si no hay objeciones, me propongo 
invitar a dichos representantes a que participen en la 
discusi6n del asunto, como se acostumbra a hacer. 

Por dnvitacibi del Pxesidente, el Sr. Orhaa l$ra.lp 
(Tunpffa), el Sr. Dimitri S. Bitsios (Grecia) J el 
Sr. Zenbn Rossides‘ (Chip@ toman asiento a la mesa 
de% Consejo. 
8. El PRESIDENTE (traducido del ir@%): Tiene la 
palabra el representante de la Unibn de Repliblioas 
Socialistas Sovi&icas para una mocibn de orden. 
9. Sr. MOROZOV (Uni6n de Repliblicas Socialistas 
Sovi6ticas) (traducido de la versibn francesa del texto 
ruso): Señor Presidente, hace poco que la delegacibn 
sovigtica se reserv6 el derecho de someter a la con- 
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sideracidn del Consejo algunas observaciones sobre 
la organizacibc de la labor del Consejo en la sesi6n 
actual. Una simple comparaci6n de las cartas mencio- 
nadas en los incisos 0) y d) del orden del dfa que el 
Consejo acaba de aprobar, permite ver que hay que 
dar prioridad al asunto planteado en la carta del re- 
presentante de Chipre [S/5861]u que se refiere a 
“10s deliberados ataques aéreos lanzados sin provo- 
cacibn alguna contra la inerme población civilde Chi- 
pre por aviones de las fuerzas a6reas turcas unas 
horas antes de que se presentara esta petici6n, y que 
todavfa contin6an”; repito “que todavfa contin6ann. Por 
consiguiente, sería natural que el Consejo de Seguri- 
dad, brgano principal de las Naciones Unidas yfunda- 
mentalmente responsable del mantenimiento de lapaz 
y la seguridad internnzionales, oyera al representante 
de Chipre antes que a los dem5s representantes que 
han sido invitados a participar en sus trabajos. 
10. Creo que ese proceder armcnizarfa con la res- 
ponsabilidad que ya ha asumido el Consejo acerca de 
la cuestibn de Chipre y con los hechos expuestos en 
la carta a que me acabo de referir. 
11: Espero que los miembros del Consejo que se 

preocupan por la diligencia y la objetividad en la 
consideraci6n del asunto apoyen mi propuesta de que 
oigamos primero al representante de Chipre, que 
precisamente acaba de llegar de su pafs, y luego de- 
mos la palabra a Yo5 demãs representantes que desean 
participar y se les ha invitado a que lo hagan y, 
evidentemente, a los miembros del Consejo. 
12. Preveo que las observaciones que acabo de hacer 
susciten objeciones de carkcter t6cnico como la de 
que el orden en que esos documentos han sido presen- 
tados no es el mismo en que desearfa y en que consi- 
dero apropiado que el Consejo oyera a los represen- 
tantes que han planteado la cuestibn, los de Turqufa 
y Chipre. Creo que, ante el grave deterioro de la 
situación en Chipre, nos debemos orientar por consi- 
deraciones de fondo y no de forma. 
13. Por esa razbn, pedirla a mis distinguidos cole- 
gas que apoyaran mi propuesta y permitieran al re- 
presentante de Chipre que hablara primero si, como 
tengo entendido, ya ha hecho inscribir su nombre en 
la lista de oradores. Evidentemente, eso no excluye, 
sino, al contrario, presupone que el representante de 
Turqufa y todos los demãs representantes que deseen 
participar en el debate del asunto puedan exponer su 
opirJ6n y dar sus explicaciones aquf. 

14. El PRESIDENTE (traducido del ingl6.s): Acerca 
de la propuesta del representante de la Unibn de Re- 
publicas Socialistas SovlBticas, desearla informar al 
Consejo del orden cronolbgico de las peticiones de 
convocacibn dirigidas al Presidente y del de la ins- 
cripcibn en la lista de oradores. Primero la oficina 
de la Presidencia fue informada esta mañana por la 
delegacian de Chipre de que el Representante Perma- 
nente de Chipre estaba en camino de Nueva York e 
irfa a ver al Presidente en cuanto llegara y de que 
era probable que, entonces, pidiera una reunibn del 
Consejo de Seguridad para examinar lo acontecido 
en Chipre. 
15. Poco tiempo despui?s, a las 11.15 horas aproxi- 
madamente, recibi6 una comunicacibn del represen- 
tante de Turqufa en la que se pedfa urgentemente la 

convocaciõn del Consejo. La carta se ha reproducido 
como documento S/58593. 
16. A las dos de la tarde, poco m5s o menos, recibf 
una comunicaci6n del encargado de ne@cios de Chipre, 
que se reproduce como documento S/5861, que se me 
pedfa urgentemente que convocara en seguida al Con- 
sejo de Seguridad en sesibn de emergencia. 

í’l. No hay más que una sesibn para considerar esas 
dos peticiones: la actual. Cuando el representante de 
Turqufa present6 la carta a que me he referido, pidi 
que se lo inscribiera en la lista de oradores. Del 
mismo modo, el encargado de negocios de Chipre in- 
dicb, al entregar su carta, que deseaba que su repre- 
sentante fuera inscrito en la lista de oradores. El 
representante de Grecia fue luego el terceso en pedir 
que se inscribiera su nombre. 
18. La regla que el Presidente ha de seguir me pa- 
rece muy clara: es la del artfculo 2’7 del reglamento 
provisional del Consejo de Seguridad, y, con su per- 
miso, la voy a leer: “El Presidente conceder5 la pa- 
labra a los representantes en el orden en que hayan 
manifestado su deseo de hacer uso de ella”. 

19. Entre tanto, el representante de la Uni6n de Re- 
pfiblicas Socialistas Sovi&icas ha propuesto al Conse- 
jo de Seguridad que se siga un procedimiento distinto 
y que se empiece por dar la palabra primero al re- 
presentante de Chipre. Desearfa saber si algtín miem- 
bro del Consejo desea exponer su parecer acerca de 
la propuesta del representante de la Unibn Soviética. 
20. Permftaseme informar, ademgs, al Consejo que 
el representante de Turqufa y el representante de 
Chipre, cuando me entrevlst6 con ellos a este respec- 
to, manifestaron uno y otro el deseo de ser el primero 
en tomar la palabra. El representante de Chipre me 
notitlcb que consideraba cpie su petici6n, que se refe- 
rfa a la convocacibn inmediata del Consejo, era la 
que debía tener preferencia, mientras que el repre- 
sentante de Turqufa adujo el reglamento y el hecho 
de que habla sido el primero cuyo nombre se habfa 
inscrito. Ademãs, se mencionó que lo que deseaba 
hacer el representante de Chipre era hablar primero 
de la cuestibn, qde consideraba se exponfaen su carta. 
El representante de Turqufa expuso un criterio 
similar. 
21. He crefdo que tenla que dar esa informacibn a 
los miembros del Consejo antes de dar la palabra a 
alguno de los que desearan hablar acerca de la pro- 
puesta hecha por el representante de la Uni6n So- 
vi&tica. 
22. Sr. SMID (Checoslovaquia) (traducido del ingles): 
A pesar de los argumentos de procedimiento que se 
aducen a favor de que se conceda la palabra primero 
a la delegacibn de Turqufa, la delegacibn de mi pafs 
desea apoyar el criterio de que la cuestibnpresentada 
en la carta del representante de Chipre merece prio- 
ridad en esta sesibn del Consejo y que, en consecuen- 
cia: el representante de dicho pafs debe ser el primero 
en tomar la palabra. La delegacibn de Checoslovaquia 
adopta esa posicibn por una razbn muy clara: Chipre 
es un pafs atacado y, segtin tengo entendido, la situa- 
cibn se est5 agravando más atin en este momento. 
Creo, por lo tanto, que, en tan grave coyuntura, el 

aIdem. 
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Consejo puede seguir un procedimiento que corres- 
ponda a la gravedad de la situacibn. 

23. Sr. CASTRILLO JUSTINIANO (Bolivia): Deseo 
expresar la posici6n de la delegaci6n de mi pafs. En- 
cuentra la delegacibn de Bolivia que existe en este 
probkna un aspecto de tondo y otro de forma. El 
procedimiento, a juicio de mi delegaci6n, tiene que 
ser consc?uencia de la realidad y no de una opera- 
ciõn de tramite o de simple rutina. 

24. Tenemos a la vista los dos documentos: la carta 
enviada por el representante de Turquía que figura 
como documento S/5859 y la carta del encargado de 
negocios de Chipre que copstaeneldocumentoS/5861. 
Para tomar una decisi6n, consideramos indispensable 
el examen de los dos documentos. 
25. El representante de Turqufa pide al Consejo de 
Seguridad que se refina para “examinar la situaci6n 
seria creada en Chipre por las renovadas y continuas 
tentativaa. , . v. Re hecho la traducci6n aI español y no 
s6 si he I kerado el texto. En lanota del encargado de 
negocio& de Chipre se acusa a Turquía de ataques 
- concepto muy distinto al de tentativas - contra la 
poblacibn desarmada de Chipre por aviones de la 
fuerza aérea turca. 
26. La nota del represante de Turquia denuncia a la 
comunidad griega de Chipre por realizar tentativas 
continuas de actos tendientes a perpetuar la usurpa- 
cibn del Gobierno por parte de la comunidad griega, 
lo cual es un problema polftico. Por el contrario, la 
nota del encargado de negocios de Chipre Invoca las 
atribuciones del Consejo de Seguridad en cuanto a 
mantener la paz y poner fina las agresiones armadas. 
27. BasBndome en los textos de las dos notas,quiero 
que mi exposici6n resulte completamente clara. Mi 
delegaciik entiende, sin que esto disminuya en absolu- 
to el derecho de la representaci6n de Turqufa de hacer 
uso de la palabra cuantas veces sea necesario, que 
el Consejo debe autorizar a hablar en primer termino 
al representante de Chipre. 
23. El PRESIDENTE (traducido del ingl6s): ¿Puedo 
preguntar al representante de la Unibn Sovi6tica si 
ha hecho una propuesta formal? 

29. Sr. MOROZOV (Unibn de RepGblicas Socialistas 
SoviBticas) (traducido de la versi6n francesa del texto 
ruso): Señor Presidente, antes de contestar a su pre- 
gunta desearfa aclarar un poco la propuesta que he 
hecho y que mantengo, particularmente en lo que se 
refiere a las observaciones que usted acaba de hacer 
acerca del artfculo 27 del reglamento provisional. 

30. No tengo la intenci6n, seiior Presidente, deponer 
en tela de juicio lo que usted acaba de citar correcta- 
mente: el texto del artfculo 27. Por lo tanto, no lo 
repetir& Dir6 sencillamente que, a esta situaciõn 
- es decir a la cuestibn del orden en que hayan de 
hacer sus declaraciones los representantes de Chipre 
y Turqufa, que han sido invitados a participar en esta 
sesibn del Consejo en virtud del ArtfcuIo 32 de la 
Carta de las Naciones Unidas -, el artfculo 27 del 
reglamento provisional del Consejo de Seguridad 
desgraciadamente no se aplica en absoluto. Enefecto: 
para poder aplicar el artfculo 27 hadehaber una lista 
de oradores establecida en conformidad con dicho 
artfculo. Ahora bien, es evidente que a las 2.15 de 

esta tarde - que creo es la hora que usted citi3 cuan- 
do nos dijo que el representante de Turqufa habfa 
pedido que se le Inscribiera en la listade oradores - 
todavfa no se sabfa qu6 decisi6n iba a tomar el Con- 
sejo acerca de la participaci6n de Turqufa en la pre- 
sente sesibn. En todo caso, aun suponiendo que se 
pudiera dar por descontado que iba a ser invitado a 
participar en la sesi6n, no cabrfa sostener que en 
ese momento ya era una de las personas que tenfan 
derecho a tomar la palabra en virtud del Artfculo 32 
de la Carta, pues todavía no habfamos llegado a la 
decisibn formal, que hemos tomado hace unos minutos 
nada mãs, de Invitarlo y de invitar alos representan- 
tes de otros pafses que no son miembros del Consejo 
a que participen en el debate de la cuesti6n que se 
nos ha sometido. En consecuencia, la inscripci6n en 
la lista de oradores a las 2.15 de la tarde no tiene 
significadc al enfocar la cuesti6n desde un punto de 
vista puramente jurídico, como lo ha hecho usted, 
señor Presidente, refiriendose al artfculo 27 del re- 
glamento provisional. Por lo tanto, no tropezamos 
con esa dificultad jurfdica particular. 

31. Sin embargo, desearfa señalar a su atenciõn, 
señor Presidente, y a la atencibn de mis distinguidos 
colegas que, en este momento crftico, en que segiin 
podemos ver por los informes que lleganpor conducto 
de las agencias de informaci6n, la situaci6n en Ia re- 
gibn de Chipre se estã deteriorando de hora en hora, 
lo que verdaderamente no podemos hacer es embar- 
carnos en una discusibn jurfdica como la que me veo 
obligado 8 sostener con usted, a causa de la aclara- 
ci6n que acaba de dar. 
32. Por ello, desearfa volver a señalar a los miem- 
bros del Consejo, no este aspecto del problema, es 
decir el aspecto puramente de procedimiento que, de 
paso sea dicho, es, por lo menos, controvertible, sino 
las circunstancias que tan acertadamente ha subrayado 
ya el representante‘ de Bolivia en sus declaraciones. 
La cuestibn que se nos plantea es de procedimiento, 
pero tambi6n es una cuestibn sumamente importante 
que nos indicar5 en seguida qu6 miembros del Conse- 
jo tienen la intenci6n de apoyar desde un principio la 
manera mis fácil de organizar la labor dando al re- 
presentante de Chipre la oportunidad de que exponga 
el criterio del Gobierno de su pafs que, como se 
declara en la carta sometida a nuestraconsideracibn, 
es victima de actos agresivos. 
33. Por ello, señor Presidente, deseo dar carkter 
formal a mi propuesta. 
34. El PRESIDENTE (traducido del ingles): Se ha 
sometido al Consejo la moci6n formal de que se oiga 
aI representante de Chipre primero, La propuesta ha 
sido apoyada por los representantes de Checoslova- 
quia y Bolivia. ¿Algfin otro miembro del Consejo desea 
hablar acerca de esa propuesta? 
35. Sr. STEVENSCN (Estados Unidos de America) 
(traducido del ingI6s): El Consejo ha ofdo ya muchas 
veces discusiones sobre lo que merece precedencia 
en el debate. Es la tercera vez que se discute la 
cuesti6n en este mismo caso. Se decidi el 18 de 
febrero 6Itimo, y se volvi6 a decidir el 18 de junio, 
ambas veces en cumplimiento del artfculo 27 del 
reglamento -provisional del Consejo de Seguridad, 
que es perfectamente claro y que dice lo siguiente: 
“El Presidente conceder6 la palabra a los represen- 
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tantea en el orden en que hayan manifestado su deseo 
de haoer uso de ella”. 
36. En este oaso, el Gobierno de Tmqufa, que fue el 
prlmm en pedir la oonvooaoibn de esta sesibn, fue 
iworito en primer lugar, No cabe discutir los heohos 
nl la regla. En oplnl6n de la delegaolnde los Estados 
Unib de Am$rica, seflor Presidente, est8 usted en 
lo cierto al deoir que IY) hay mgs alternativa que se- 
guir el artfculo 27. Aaf es como se deoidill las dos 
veces anteriores y oonm se ha de deoidir eata noohe. 

97. Me pareoe, el es que puedo aftadir unas palabras 
mlls, que el Consejo, el ha de seguir la sugerenola 
del representante de la Uni6n SovWoa, puede orearse 
una grave dfficultad para el porvenir. Si deoidtmos 
qu6 parttoipante en nuestros debates ha de hablar 
palmero a base de los mbrltos del caso, habremos 
de debatir los m6ritos de cada oaso antas de poder 
decidir quien ha de ser el primer orador. Ese pro- 
cedimiento serfa rfdioulo. El 6nioo m6todo práctico 
de decidir qui$n habla primero consiste en seguir 
nuestro reglamento, segtln el cual habla primero el 
que se lnsoribe primero. Es una regla imparcial. 
Ciertamente, es la mejor maner.s de desempeñar 
nuestro+ cometido. Ya hemos perdido oasi una hora 
ouando estB planteada ante este Consejo una ouestibn 
sumamente urgente. Atengknonos a nuestra regla y 
entremos en materia. 

36. Sr. SIDI BABA (Marrueoos) (traducido del fran- 
0&3): Lo que me propongo decir no prejuzga en abso- 
luto la opini6n de la delegaci6n de mi pafs aoeroa del 
fondo del pxxmlema. La delegaoibn de Marrueooos oree 
que este asunto de prooedimiento es de la oompeten- 
oia de la Presidenoia del Conseja y, poroonslgulente, 
se atiene a la deolsiba del Presidente. 

39. El PRESIDENTE (traduoido del ingl68): COmO no 
hay mlls oradores para tratar de esta cuesti6n, pon- 
dril a Waci6n la propuesta del representante de la 
Uni sOvi&ica, es decir, lo de que oigamos Prim- 
al representante de Cblpre. 

40. Sin embargo, el representante de la Costa de 
Marfil ha padido la palabra y, aunque estamos a punto 
de votar, se la concedo. 

41. Sr. USRER (Costa de Marfil) (traduoido delfran- 
~6s): Me exouso. seflor Presidente, por haber pedido 
la palabra, pero creo que deberfa usted precisar un 
pUIdO. 

42. Nuestro colega de Marrueoos ha dicho acertada- 
mente que el asunto es de lacompetenciade la Presi- 
dencia. En efeoto: seg6n el artfculo 30 delreglamento 
provisionak 

%i un representa& plantea una cueesti6n de orden, 
el Presidente pronunciar6 inmediatamente su deoi- 
sibn. De ser impugw% ésta, el Presidentela some- 
ter& al ConseJodeSeguridadparaque resuelva lnme- 
diatamente y la &cisfBn del Presidenteprevalecer 
8 menos que sea rew3oada por el Consejo.’ 

43. En oonseouencia+ deseamos saber si ha tomado 
usted una &cisibn 8 este respecto y, si ha sido im- 
pugnada, Ges la impugnaci6n de su decisibn loque so- 
mete a la eano26n del Consejo da Seguridad? Desea- 
rfamos que mm preoisara el punto. 

44. El PRESIDENTE (traducido del ingl6s): En res- 
puesta a la ouestin planteada por el representante de 
la Costa de Marfil, desearfa dar la siguiente explioa- 
oibn acerca de o6mo veo el asunto. 

46. El representsnte de la UnibnSovitWoahapreoen- 
tado la propuesta que he mencionado y que estaba a 
punto % someter a votaoi6n. El Presidente no ha +&- 
mado niuguna deoisi6n. No se lehapedidoque lo haga. 
Sin embargo, ha ek,$estopara informaoi6n del Consejo 
que, de no existir esa propuestaa, normalmenteyoum- 
pliendo con su deber, hubiera seguido el reglamento; 
y ha oitado el artfoulo al que se habrfa atenido. 

46. Vuelvo ahora a la propuesta hecha por el repre- 
sentante de la Uni& Sovi6tioa y la pongo a votaoi6n. 

Se prooede a votaoi& odfmrfa. 

votos a favor: Bolivia, Checoslovaquia, Uni6n de 
Rep6blioas Socialistas SoviWoas. 

Voks en oonkx Brasil, Estados Unidos de Amerioa, 
Francia, Remo Unido de Grsn Bretafia e Irknda del 
Norte. 

Ahstwufones: Costa ae Marfil, China, Marrueoo~, 
Noruega. 

Por 4 votos contra 3 p 4 abstemiahes, quecia recha- 
zada la propuesta. 

4?. El PRESiDENTE (traduoida del ingl6s): Para 
explicar el Bsto emitido por el representante de No- 
ruega, dire que ha votado deestamaneraporque dioho 
representante ( : al mismo tiempo Presidente del 
Colase:- de Seguridad. 

46. Dey la palabra ahora al representante de Twpifa. 

49. Sr. ERALP (Tuiqufa) (traducido del ingl6s): Me 
congratulo de que se haya terminado esa fase del 
debate. 

60. Sr. ROSSIDES (Chipre) (traduoido del ingl6s): 
Cuesti6n de orden. Antes de ofr un minucioso y largo 
disourso, desearla comunicar las noticias que aoati 
de recibir del Gobierno oe mi pafs. . 

61. El PRESIDENTE (traducido del inglQ8): Como 
aunque Chipre es un Estado Miembro de las Naciones 
Unidas no lo 88 del Consejo de Seguridad, Itendrfa el 
representante de Chipre algtin inconveniente en que 
preguntara 8 los miembros del Consejo si tienen ob- 
jeciones a que hable para plantear una cuestibn de 
orden? 

52. Sr. CASTRILLO JUSTINIANO (Bolivia): Señor 
Presidente: la delegaoibn de Chipre me ba insinuado 
pedir a usted y por su intermedio a los miembros del 
Consejo, que se le permita haoer uso de la palabra 
para formular una breve declaraoi6n a fin de que se 
reconozca una situaoibn que es de extremada gravedad, 
seg6n lo declara la delegaoi6n de Chipre, y que en 
realidad ha de conmover a la oplnl6n de este Consejo 
al conooer el desarrollo de los hechos. 

53. El PRESIDENTE (traducido del ingles): LAlg6n 
otro representaste desea hablar acerca de lo que el 
representante de Chipre ha pedido? Si m hayobjeoio- 
nes, dar6 la palabra al representante de Chipre para 
una cuesti6n de orden. 
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54. Sr. RCSSIDES (Chipre) (traduoia0 del fngl6s): 
Seg6n un mensaje telafbnico recibido haue’unmomen- 
to, seis buques de guersa turcos van rumbo 8 Chipre 
oon miras 8 una invasibn. Van seguidos de otros 25 
barcos de guerra y de transportes de tmpas con ob- 
jeto de invadir a Chipre; y las tmpas van a desembar- 
car dentro de una hora. En esas circunstancias, 
considem oportuno dar a conocer la situaci6n antes 
de que el Consejo de Seguridad emprenda una discu- 
si6n sobre un asunto que es de muy poca importancia 
si se le compara con la amenaza de invasi6n a la isla. 
A este respecto, seilalar6 que la situaci6n es grave 
en lo que respecta no s610 9 Chipre, sino a las pro- 
pias Naciones Unidas y a su Carta, pues estamos vol- 
viendo a la ley de la jungla con invasiones de esa 
clase. Asf, pues, teniendo presentes esas seflexiones, 
el Consejo de Seguridad puede decidir ahora si no va 
a considerar el peligra inminente que se cierne sobre 
mi pafs, amenazado de invasi6n y con la poblaci6n 
sometida al bombardeo a6reo, que puedepmvocaruna 
guerra. Es todo lo que deseaba decir. 

55. Sr. EKALP (Turqufa) (traducido del ingl6s): 
Parece que me apresur6 un poco al decir que esa 
fase de la discusi6n estaba terminada; aparentemente 
no lo est5. Sm embargo, el representante de Chipre 
todavfa ha podido meter baza so pretexto de plantear 
una cuesti6n de orden. 

56. En cuanto a las noticias sensacionales que acaba 
de dar al Consejo, cabe decir que ya han ocurrido 
otras veces cosas parecidas en asuntos similares; y 
estoy seguro de que, en cuanto respecta a la veraei- 
dad de las noticias, el Consejo puede juzgar por sí 
mismo. He de decir otra vez que lamento que, cada 
vez que se plantea la cuestibn dequi6nhabla primero, 
empiecen esas maniobras de procedimiento que tienen 
evidentemente por objeto permitir P Sr. Kossides 
hablar como si fuera el demandante, cuando en reali- 
dad es el demandado. Representa la facci6n de un go- 
bierno que es el agresor en Chipre. Las propias 
maniobras de procedimiento son de por sf bien d6bi- 
les. La tiltima vez, creo que se me pidió que cediera 
por deferencia al rango del represeittante de Chipre, 
que era 8 la saz6n Ministro de Relaoiones Exteriores. 
Esta vez, estoy sorprendido de que no se me pida que 
ceda el paso a la gran sabidurfa del Sr. Kossides. Sm 
embargo, como ya lo he dicho, me alegro de que eso 
est6 terminado: y ahora, si ustedes me permiten, ha- 
r6 mi breve declaraci6n. 

57. Seiior Presidente, deseo expresar mi agrade+ 
miento a usted y a los miembros del Consejo de Se- 
guridad por haber respondido con tanta rapidez 8 
mi & remiante llamamiento para que el Consejo se 
reuniera con el objeto de examinar la situaci6n de 
Chipre que se est5 agravando, Estoy seguro de que 
todos ustedes han ido siguiendo con creciente inquie- 
tud los acontecimientos ocurridos en Chipre en estas 
6ltimas semanas. El Gobierno del Arzobispo Makarios 
ha echad6 por la borda toda discreoi6n y moderaci6n 
para embarcarse en una serie de crfmenes contra la 
inocente comunidad turca. 

58. Estos crfmenes son demasiado numemsos para 
describirlos detalladamente. Me limitar6 a menoionar 
algunos de ellos: los ataques mortales dequehan sido 
victimas tantas personas, las detenciones ilegales e 

injustifloadas y la tortura, los registros ilegales de 
los vehfculos de transporte, los bloqueos de las zonas 

habitadas por los turuos, la intercepta&3 de suminis- 
tros indispensables como el petr6leo, los materiales 
de construoci6n, etc., la aplicacibn de intensas pre- 
siones eoonbmicas sobre ia comunidad turca, la adop- 
cibn de una serie de medidas como la llamada ley de 
administracibn de justicia, de 1964, Ba ley de aguas 
territoriales y la ley de secretos militares, todo 
ello en violaci6n flagrante de la Constituci6n. Men- 
cionar6 tambi6n que se impide la distribucibn de 
socorms de Turqufa a los necesitados de la comu- 
nidad turca, condenando de esa manera al hambre 8 
inocentes’ refugiados, incluso que se ha cortado el 
suministro de agla a Ktima, lo cual constituye una 
tentativa de asesinato por la sed, y que se ha ame- 
nazado con hacer fue@ contra el personal sueco de 
la Fuerza de las Naciones Unidas que trate de llevar 
agua 8 los sitiados. 

59. Todos esos actos demuestran claramente que el 
Gobierno de Makarics estå. determinado a aniquilar 
gradualmente a la comunidad turca o 8 ponerla de 
rodillas en la m6s humilde sumisibn. Hace muy poco, 
ciertos preparativos militares de bandas chipriotas 
griegas, ciertos despliegues de fuerzas y ciertas 
declaraciones de sus dirigentes de que estaban pre- 
parados para aplastar la resistencia han hecho evi- 
dente que los chipriotas griegos se es% preparando 
para desencadenar una gran ofensiva, probablemente 
en la zona de Kokkina-Mansoura, la tinica por.donde 
la comunidad turca que estl sitiada tiene acceso al 
mas. 

60. El Gobierno de mi pafs no ha dejado de sejíalar 
al Secretario General y al Comandante de la Fuerza 
de las Naciones Unidas esos nubarrones que se est9n 
agolpando. El General Thimayya ha tratado activa- 
mente de prevenir la acci6n agresiva y, segtin la 
informaci6n de que disponemos, eI propio Maharios 
le asegur6, como tambi6n lo hicieron Kyprianou y 
Yorgadjis, que no se emprenderfa semejante accibn. 
Sm embw, con gran desencanto de ese honorable 
soldado, el ataque se produjo. Los chipriotas griegos 
desencadenaron ofensivas en varios puntos de la isla, 
inclusive Paphos y Nicosia y, particularmente, en la 
zona de Kokkina-Mansoura, el 5 de agosto. El ataque, 
apoyado con la artillerfa por tierra y con lanchas de 
asalto por mar, se intensificb gradualmente. Varias 
posiciones turcas fueron ocupadas y hubo que evacuar 
el pueblo de Mansoura. Los defensores turcos est&n 
tratando de sostenerse en una posioi6n al oeste del 
pueblo. Kokkina está bajo el fuego de las unidades 
navales y los griegos est&n tratando de desembarcar 
en la playa con una decena de lanchas de asalto. 

61. Esta informacibn está confirmada por la Fuerza 
de las Naciones Unidas. El comunicado de prensa 
No. 529/389, de’7 de agwm de 1964, dice lo siguiente: 

“Una lancha de patrulla de los chipriotas griegos 
hizo unos cincuenta disparos sobre la zona general 
de Kohkina 8 las 4.50 horas de la mañana. Exaota- 
mente a la misma hora, las 4.50, otra lancha de 
patrulla. de los chipriotas griegos hizo una veintena 
de disparos sobre la zona general de Mansoura. No . 
hubo bajas ni en Kokkina ni en Mansoura.” ., 
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Un boletSn mtls reciente. nublicado el mismo dfa d 
las 17.65 horas, declara: - - 

“A las 15.16 horas se entablb una lucha intensa 
en la regibn de Kyrenia-Ayios Theodoroua. Se trata 
de un tiroteo general desde las posiciones de los 
chipriotas griegos y las de loa chipriotas turcos. 
Hay noticias de que carros blindados de los chiprio- 
tas griegos es& avanzando hacia la zona del pueblo 
de Pakhy Amnios. Se hace fuego de mortero desde 
una posici6n situada en una colina al oeste de 
Mosphlleri. No se han anunciado bajas.” 

Sin embargo, nuestras fuentes de informacitn indican 
que los turcos han sufrido muchas bajas, entremuer- 
tos y heridos. 
62. Frente a esa ofensiva en gran escala, que ame- 
naza con exterminar 8 los habitantes de la regibn, la 
Fuerza de las Naciones Unidas encargada del mante- 
nimiento de la paz se ha visto imposibilitada para 
actuar. El General Thimayya ha dicho al encargado 
de negocios turco que estll en Nicosia que la Fuerza 
dey las Naciones Unidas no podrfa detener el asalto 
sin correr el riesgo de sufrir muchas bajas. Induda- 
blemente es verdad que, como lo ha afirmado el Se- 
cretario General, el General Thimayya estã tratando 
de lograr un cese del fuego, pero el intervenir entre 
los elementos que se estãn tiroteando, ha resultado 
imposible. 
62. Desearfa hacer una cita del Washington Post de 
esta mailana: 

“Hay noticias de que los chipriotas turcos estan 
tratando de hacer salir a las mujeres y a los nifios 
de Kokkina y de Mansoura, despues del bombardeo 
de que han sido objeto esta mafiana por barcos de 
patrulla de los chipriotas griegos, segfm informa el 
Coronel sueco Jonas Waern, Comandante del contin- 
gente de las Naciones Unidas. El Coronel Waern ha 
dicho: “Resulta imposible ponerse en comunicaci6n 
con los chipriotas griegos para arreglar un cese 
del fuego. Dicen que han recibido orden de atacar 
en esa regibn y que no tienen autoridad para ne- 
gociar*. 

“Se dice que mãs de 1.000 chipriotas griegos muy 
bien armados se han desplegado en un arco que va 
de Kato Pyrgos a Pomos, bloqueando la zona turca. 
Se calcula que los chipriotas turcos tienen 400 hom- 
bres bien armados. 

waern acusa a los chipriotas griegos de preparar 
un asalto general bien planeado, valiéndose de todas 
las armas de que disponen. ” 

Repito: “waern acusa a los chipriotas griegos depre- 
parar un asalto general bien planeado, vali6ndose de 
todas las armas de que disponen”. El que hab16 fue el 
Comandante del contingente de las Naciones Unidas 
situado en esa localidad. 
64. Frente a esa agresibn descarada y al desaffo a 
las Naciones Unidas, el Gobierno de mi pafs se ha 
visto obligado a ordenar a la aviaci6nque efecttle unos 
vuelos de aviso sobre la zonadebatalla. Ri las decla- 
raciones que hice ante el Consejo el 18 de junio de 
i454 dije, con respecto al derecb de actuaren virtud 
del trata& de garantfa% 

“Es un derecho inalienable. Pero no hay por qu6 
ejercerlo si no se pone obst6culo a las operaciones 
de mantenimiento de la paz emprendidas por las 
Naciones Unidas en Cbiiprem 11136a. sesibn, ptlrr. 921. 

65. Eso es precisamente lo que ha sucedido. En 
otras palabras: los griegos de Chipre han negado a 
la Fuerza de las Naciones Unidas el derecho a ejercer 
su mandato de manera que el indudable derecho, que 
es incluso un deber que tiene Turqufa de actuar en 
virtud del tratado, aunque sea en forma cuidadosa- 
mente moderada, se ha tenido que ejercer y cumplir. 
No cabe esperar que un pafs que tiene la obligacibn 
de ir a socorrer a los suyos porque alguien los estã 
matando permanezca indiferente ante la brutal agre- 
sibn organizada que se perpetra con equipoypersonal 
militar enviado desde Grecia. 
66. Los turcos de Chipre, despojados de sus garan- 
tfas constitucionales, atacados y asesinados por un 
clan fratricida, tir6nico e ilegal de compatriotas su- 
yos, y ante la negativa o la imposibilidad en que se 
encuentran para actuar las demhrs Potencias garantes 
y estando la Fuerza de las Naciones Unidas reducida 
z la impotencia, no podfan buscar protecciõn mãs que 
en Turqufa; y Turqufa no podfa deseofr llamamiento 
tan humano y legftimo. 

67. El Gobierno turco no ha dejado de dirigirse a 
las otras Potencias garantes y al Comandante de la 
Fuerza de las Naciones Unidas para obtener su ayuda 
y detener el asalto. También hemos pedido la convo- 
caciõn urgente del Consejo de Seguridad, que est5 
reunido ahora debido a nuestra solicitud. Sin embargo, 
los ataques criminales siguen con el mismo vigor, 8 
despecho de los vuelos de aviso efectuados ayer. 
Incluso el llamamiento que el Sr. Papandreou, Primer 
Ministro de Grecia, hizo al Arzobispo Makarios para 
pedirle que cesaran todos los ataques parece haber 
sido desofdo, y las bandas de chipriotas griegos per- 
sisten en su agresi6n llevando a las zonas de batalla 
grandes convoyes de camiones con refuerzos. Enesas 
circunstancias, el Gobierno turco se ha visto obligado 
a detener la corriente de refuerzos bombardeando 
desde el aire la carretera que se utiliza para trans- 
portarlos. Esa acci6n de la aviaci6n turca estã diri- 
gida exclusivamente contra objetivos militares y COM- 
tituye una aocibn limitada de policfa en legitima 
defensa. 
68. Ec nombre del Gobierno de mi pafs, informo co- 
mo corresponde al Consejo de Seguridad de los ante- 
cedentes, del prop6sito y del alcance de la accibn 
emprendida en virtud de los derechos solemnes que 
emanan de los acuerdos internacionales vigentes. 
Tambi6n pido oficialmente al Consejo que considere 
que me&das se pueden tomar rapidamente para dete- 
ner la accin de los chipriotas griegos que está 
amenazando la paz de la región. 
69. Al facilitar esta informaci6n y al recurrir al 
Consejo de Seguridad, desearía subrayar una vez más 
que el Gobierno de mi pafs, que se ha visto constre- 
ñido a actuar en legftima defensa, sigue cifrando sus 
esperanzas en las Naciones Unidas, en la eficacia de 
la operaci6n de la Fuerza de ïas Naciones 1Jnidas 
encargada del mantenimiento de la paz en Chiprey en 
la paciencia con que el Mediador de las Naciones Uni- 
das persevera en su empeño. 
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70. No cabe duda de qui6n es enteramente responsa- 
ble del alarmante cariz de los sucesos de Chipre: 
es el Cabierno del Arzobispo Makarios. La razbn de 
la reciente agresibn de los chipriotas griegos es 
evidente y ni siquiera se trata de disimularla. Se 
puede ver en esta cita de The Christian Science 
IvIonitor del 3 de agosto: 

“El Arzobispo Makarios ha sido, por lo menos, 
franco acerca de lo que ha estado tratando de hacer 
en Chipre durante los fdtimos meses. Se informa 
que en una entrevista con un representante del pe- 
ribdico Macedonia, de Salónica, dijo 10 siguiente: 
“No estamcks dispuestos a aceptar ninguna transaC- 
ci6n ni a lracer concesi6n alguna.. . No creo en la 
posibilidad de una soluci6n por acuerdo. A pesar de 
las esperanzas manifestadas por distintos sectores, 
una soluci6n de ese tipo supone una transacci6n 
eventuall+.” 

El editorial pregunta: VPero es posible llegar a un 
arreglo duradero de la crisis de Chipre sin el acuerdo 
de Turqufa y de la minorfa chipriota turca?# 

71. El momento en que los chipriotas griegos han 
lanzado el ataque tambi6n parece haberse escogido 
cuidadosamente para facilitar el logro de las finali- 
dades que el Gobierno de Makarios persigue. Hace 
ya varias semanas que el Mediador de las Naciones 
Unidas estg trabajando pacientemente en Ginebra con 
representantes de los Gobiernos de Grecia y de Tur- 
qufa para tratar de llegar a una soluci6n pacffica de 
comlin acuerdo. El hecho mismo de que contingen las 
gestiones en Ginebra es una indicaci6n de que quizls 
haya un asomo de esperanza. Indudablemente, el 
Gobierno de Makarios ha actuado para extinguir ese 
poco de esperanza. No quieren una solucd6n pa&ica 
de comtln acuerde, sino su propia soluoibn, que es 
inaceptable e imposible de poner en prtlctica y que 
se ha de imponer por la fuerza a despecho de las 
Waci.ones Unidas y de su Madiador. Asf, pues, el 
Arzobispo Makarios toma un avi6n para Atenas donde 
difunde grandes cantidades de veneno. y,de regreso 
a la isla, aumenta la presi6n para provocar la reac- 
ci6n inevitable de Turqufa y complicar la situaci6n 
una vez mas. Estoy seguro de que esas maniobras 
no han escapado a Ia atenci6n del Consejo. 

72. Al hablar de las :kuevas complicaciones de la si- 
tuacibn, no puedo pasar por alto unadelas influencias 
m8s agravantes que se hacen sentir, quiz&3 la mås 
agravante de todas: me refiero, evidentemente, ala 
actual acumulaci6n de armas en la isla. 

73. En el curso de los 6ltimos meses he tratado un 
sinnknero de veces con el Secretario Generai y sus 
consejeros principales la alarmante situacibn creada 
por la introduccibn de equipo y personal militares 
griegos en la isla. La acumulaci6n de armas griegas 
en Chipre ha albanzado proporciones tales que cabe 
decir ahora que se ha producido una invasi6n de la 
isla bajo Ia autoridad del Gobierno griego. He tratado 
a menudo de explicar detalladamente que el mandato 
de la Fuerza de las Naciones Unidas confiere 8 esta 
Fuerza suficiente autoridad para detener la entrada 
de armas. Uno de sus cometidos consiste en impedir 
que se vuelvan a producir combates, y parecerfa que, 
cuando uno trata de impedir nuevas luchas entre dos 
individuos o dos comunidades, lo primero que uno 

tendrfa que hacer serfa velar porque nadie se procc- 
rara los modios necesarios para luchar. Toda& es- 
peramos que esta interpretaoi6n I6gioa prevalezca 8 
la larga. 
74. Entre tanto, la aontinua acumulacdn de armas 
parece haber alarmado muchísimo a los países que 
han proporcionado tropas para la Fuerza de las Na- 
ciones Unidas, que han manifestado su preocupaci6n 
al Secretario General. El llamamiento del Secretario 
General fue inmediatamente rechazado por el Gobierno 
de Makarios. Las resoluciones del Consejo de Seguri- 
dad parecen no influir en modo alguno en el Gobierno 
chipriota griego ewndo no le convienen, como tampo- 
co parecen influir en él las disposiciones constitu- 
cionales, los tratados o los convenios. Las disposi- 
ciones del convenio sobre el estatua de la fuerza 
[v6ase el documento S/5634]g, firmado por el gobierno 
Chipriota griego y las Naciones Unidas, fueron vio- 
ladas con la misma tranquilidad cuando ese Gobierno 
juzg6 oportuno ocultar a la Fuerza de las Naciones 
Unidas su importaci6n ilegal de armamento en gran 
escala. Sin embargo, cuando se hall6 frente a nuevos 
llamamientos del Secretario General y ante ia posi- 
bilidad de un informe desfavorable al Consejo de 
Seguridad, o incluso mte la de ser condenado por el 
Consejo, el Gobierno de Makarios dio un pocomarcha 
atr$sc diga “un poco’ porque en el tíltimo anålisis 
la libertad de movimiento de la Fuerza delas Naciones 
Unidas est6 todavfa sujeta a restricciones. Se trata 
de la conocida tktica de negociaci6n de los agresores 
actuales o potenciales: se dan dos pasos ilègales 
hacia adelante yt bajo presi6n, se retrocede un paso 
nada m9s; todo el mundo reconoce que se trata de 
un individuo conciliador y ha ganado un paso ilegal. 

75. Incluso si la Fuerza de las Naciones Unidas 
disfrutara de plena libertad de movimiento en la 
isla, no le servirfa mgs que para establecer formal- 
mente ün hecho que ya esta establecido sin lugar a 
dudas, y es el de que el Gobierno griega y el Go- 
bierno de Chipre han transformado la isla enun barril 
de p6lvora que puede estallar en cualquier momento. 
Queda por ver si se puede impedir que los recientes 
ataques chipriotas griegos, que son el motivo de esta 
reunibn, hagan saltar la chispa que producdrfa la 
explosi6n final. 

76. EI Gobierno de mi pals dispone de datos irrefu- 
tables acerca de la magnitud del armamento griego 
que hay en Chipre. Según informaciones fidedignas, 
que han sido confirmadas, hay actualmente en Chipre 
las siguientes fuerzas militares griegas: un contin- 
gente militar griego compuesto de 950 hombres, ofi- 
:ialeo inclusiv9, estacionado en Chipre conforme al 
Pr- de Alianzas; una unidad militar griega que 
se wti-ma en 240 hombres, la cual lleg6 a la isla el 
f3 de jmio de 1964; una unidad mayor, compuesta de 
cuatro balallones de infanterfa y dos de artillerfa, 
que en conjunto-suman 3.750 hombres y que Ileg6 a 
Chipre los dfas 19 y 20 de junio; otra unidad militar 
de 950 hombres, que lleg6 de Grecia ala isla el 22 de 
junio. Asf, pues, al 22 de junio de 1964, las fuerzas 

&/ Véase Actas Oficfalw del Consejo de Seguridad. Lkclmonoveno 
ASO, Suplemento de enero, febrero p marzo de 19ó4. 

s/ RaSado de Alianza entre el Reino de Grecia, la República de Tur- _ _ - -. _. _ - _. _ -. _ _ 
qUra Y la MpUDuCa de Chipre, firmado en Nlcosla el 16 de agosto de . 
1960. 
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militares griegas que habh en la isla sumaban 5.890 
hombres; en el curso de la primera semana de julio, 
llegaron más fuerzas griegas a Chipre, y los efeotivos 
totales subieron a 7.400 hombres. 

77. La informaoi6n recibida de fuentes de las Naoio- 
nes Unfdas tambi6n confirma las cifras mencionadas. 
De hecho, a juzgar por la cabida de los 122 autobuses 
empleados, se han transportado por lo menos 4.900 
hombres de Limassol al norte de la isla. Tambi6n se 
ha transportado equipo militar de Limassol a distin- 
tos puntos de la isla en 369 camiones. Entre este ma- 
terial hay que sefialar 30 piezas de artillerfaque lan- 
zan proyectiles de 25 libras; 30 piezas de artillerk 
de campaíla de 40 milfmetros de calibre .r 19 piezas 
que lanzan proyeotiles de 6 libras. 
78. Como el Mando de las Naciones Unidas en Chipre 
lo sabe perfectamente, el transporte de personal y 
equipo militar a partir de la zona de Limassol se 
efeotu6 con grandes medidas de seguridad que tenfan 
por objeto impedir que las patrullas de las Naciones 
Unidas cumplieran su misi6n de observaci6n. 
79. El 7 de agosto a las ll.15 horas, tres chipriotas 
griegos fueron detenidos cuando trataban de infi.ltrarse 
en el sector turco de Nicosia, cerca de Caglayan. 
Esas personas, que formaban parte de la Guardia 
Nacional Griega, llevaban pistolas y fusiles. Fueron 
llevados al puesto de policfa que los chipriotas turcos 
tenfan en Nicosia para su interrogacibn, y allñ queda- 
ron detenidos. Se encontrb que llevaban variedad de 
tarjetas de identidad: dos de ellos declararonque eran 
griegos y que hacfa dos semanas que habfan llegado de 
Grecia junto con unos 800 soldados griegos. Entre tan- 
to, los chipriotas griegos amenazaron con atacar el 
sector turco de Nimsia, a menos dequese pusiera en 
libertad 8 esos tres soldados griegos; y, ulteriormen- 
te, empezaron a reunir tropas alrededor del sector 
turco. Se inform6 al General Thimayya del incidente 
y de que se iba a enjuiciar mlls tarde a esos soldados 
griegos acus6ndolos de ir armados y deentrarilegal- 
mente en el sector turco. Tambi&n se le dijo que podfa 
ver a esos soldados si lo deseaba. Enuna conferencia 
de prensa a la que asistieron periodistas locales y 
extranjeros, se explic6 ek incidente y se mostraron 
las tarjetas de identidad de que eran portadores los 
soldados griegos. En ol curso de la conferencia de 
prensa, los soldados griegos confirmaron sus decla- 
raciones anteriores: en realidad, los peri6dicos de 
hcy, como The Washi@on Post, dan una reseña de- 
tallada de dicha conferencia de prensa. 

80. Las cikas que he citado indican que, si se desea 
evitar un confUcto en gran escala en esa zona, la 
Fuerza de Pas Naciones Unidas debe estarplenamente 
facaltada para detener toda nueva importaci6n de ma- 
terial y personal militares. Sin embargo, en nuestro 
sentir, la acumulaci6n que ya se ha alcanzado es 
alarma& de por sf, por lo que hay que reducir los 
armame-s y los efectivos actuales. 

representantes de Turqufa, Grecia y los pafses que 
han proporcionado tropas a la Fuerza de las Naciones 
Unidas, 

83, Segundo, como se ha transformado a la isla en 
un arsenal con la importaci6n de armamentos, inclu- 
sive armas pesadas como artillería, tanques y aviones, 
la mera interrupci6n de las importaciones de arma- 
mentos y de personal militar no va a eliminar el 
peligro. AdemBs, estan operando actualmente en !a 
isla grandes fuerzas militares ilegalmente formadas, 
que est6n compuestas de chipriotas griegos y de mer- 
cenarios. Por ello, es una necesidad vital sujetar a 
ambos bandos al desarme gradual y controlado. HabrB 
que determinar el nivel final de ese desarme con P 
arreglo a la magnitud del ejercito, de las fuerzas de 
seguridad y de gendarmerfa, así como seg6n laoanti- A 
dad y la naturaleza de los armamentos necesarios 
para que esas fuerzas puedan cumplir el cometido que 
les incumbe conforme a la constituci6n de Chipre, 

84. Ese desarme gradual se habrã de efectuar bajo 
el control y la supervisibn de las Naciones Utidas, 
ejercidos por un comit6 formado de la mismamanera 
que el comit6 que acabo de mencionar. 

r 

85. Ademas de esas medidas, los dirigentes de las 
dos comunidades habrán de anunciar que tienen la 
intenci6n de atenerse a la Constituci6n y de respetar 
los tratados vigentes, como también la de sostener 
el esfuerzo del Mediador de las Naciones Unidas hasta 
que se haya llegado a una solucibn de comtín acuerdo. 
86. Doy las gracias al Presidente y a los miembros 
del Consejo por haber tenido 8 bien volver a abordar 
el espinoso problema de Chipre una vez mas a esta 
hora tan tardfa, en un fin de semana. Pero la situa- 
ci6n es explosiva y hay que detener rãpidamente la 
agresi6n de los chipriotas griegos, Esperoque el Con- 
sejo prever9 medidas r6pidas y eficaces. 

87. Sr. RCSSIDES (Chipre) (traducido del ingl6s): 
Como ya lo he mencionado, nos hallamos en un mo- 
mento crftico porque existe una amenaza y, lo que 
es mils, el hecho real de que hay barcos que se díri- 
gen a Chipre. He crefdo entender que el representante 
de Turqufa pone en tela de juicio la veracidad de esta 
afirmaci6n. Desearfa que dijera muy claramente que 
no hay buques de guerra con rumbo a Chipre con fines 
de invasibn. Ha puesto en tela de juicio la veraoidad 
de lo que he afirmado, pero no ha dicho 10 contrario. 
Por consiguiente, mientras no diga lo contrario con- 
sidera& que se trata de una mera maniobra para 
calmar fos temores de los miembros del Consejo de 
Seguridad con objeto de lograr sus propõsitos. De 
no ser asf, hubiera contestado categõricamente que 
no habla ning6n barco que fuera rumbo a Chipre para 
invadir la isla. 
88. El representante de Turqufa ha entrado a discu- 
tir asuntos que estan planteados desde hace rawho 
tiempo y propuestas de nuevas medidas, que sepodfan 

81. Pan logrsr esas f%naIIidad~, el Gobierno de mi haber hecho en cualquier momento - haoa 10 días, 15 
pi?dSdeS~rmgerir~ medidas que se podrfan dfas ounmes - pero que, en realidad, no se han he- 

7; com6n acuerdo. Esas medidas serfan las oho. Su recurso al Consejo de Seguridad es una me- 
dida contra nuestra apelaoi6nmotivadapor la agresi6n . de Turquk A las 10.10 horas de esta maíha, mi 

82. Primm lospuutosdeaccesoaChipre,como 
los lxldos ;h3 aeropuertos, debne6b.r colocacbs 

suplente ba informado al Presidente del Consejo de 
Seguridad de que pedfamos que este Consejo se reu- 

bajo el contml efectivcl de Im comit.6 CQmpuesto de niera porque aviones turcos habfanvolado ilegalmente 
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sobra distintas partes de la isla y habían ametrallado 
a In poblaci6n de Chipre, 

89. Una hora m&s tarde, despu6s de que se pidi 
al Presidente que avisara a los miembros del Conse- 
jo de Seguridad, cuando la situacibn muy 16gica y 
naturalmente se había revelado, se le ocurrió al re- 
presentante de Turqufa hacer una maniobra mientras 
yo estaba en camino de Chipre a Nueva York. Hecu- 
rrió a inscribir su nombre en la lista de oradores 
- lo cual era, en realidad, un recurso urgente - de 
manera que pudiera pedir al Consejo que examinara 
la situaci6n de Chipre en relaci6n con la minorfa 
turca. Se trata de un asunto que, como he dicho, 
podrfa haber planteado en cualquier momento anterior, 
pero no lo hizo hasta que nosotros pedimos la reuni6n 
del Consejo de Seguridad. 
90. Lo que le interesa particularmente al Consejo de 
Seguridad es que, despu6s de que Turqufa habfa segui- 
do ostensiblemente e? procedimiento pacffico de re- 
currir *al Consejo unas pocas horas despu6s ya ha 
comenzado a enviar aviones a Chipre: es decir, que, 
entre el momento en que Turqufa pidi que se reunie- 
ra el Consejo de Seguridad para considerar la situa- 
ci6n de Chipre y la hora fijada para el examen de esa 
cuesti6n, que era las 19.30 horass Turquía, como ya 
lo he dicho, ha enviado sus aviones a Chipre para 
bombardear a la poblaci6n; no objetiws militares, 
sino ciudades. Las poblaciones y las aldeas bombar- 
deadas son: Pomos, Polis-Chrysohou, Pakhy Ammos, 
Kato Pyrgos, Goudi y la poblaci6n y el puerto de 
Xeros. Veintisêis civiles, mujeres y niífos, inclusive 
niños muy pequeños, han resultado muertos y m5s de 
200, heridos. He shf la actuacibn de Turqufa en el 
intervalo entre su solicitud de conwcacibn del Consejo 
de Seguridad y la apertura de la sesi6n. 
91. LES Qsa la conducta propia de un Miembrode las 
Naciones Unidas consciente de las obligaciones que le 
impone ]a Carta’? LES &sa la conducta que demuestra 
respecto a la Carta de las Naciones Unidas o la de- 
cencia romtin y corriente de la guerra ordinaria, si 
es que hay guerra? 
92. La Carta de las Naciones Unidas ba excluido la 
guerra, como todos sabemos, ha abolido el imperiode 
la fuerza. Sin embargo, Turqufa, que es Miembro de 
las Naciones Unidas, decide no s610 volver al imperio 
de la fuerza, no ~610 wlver a la gudrra, sino actuar 
de manera contraria a las reglas aceptadas dela gue- 
rra legftima, es decir: bombardear a la poblaci6n 
civil inerme solamente para sembrar el terror y 
paralizar a Chipre. 
93. Antes de adentrarme mas en este asunto, desea- 
rla decir unas pocas palabras para refutar todo lo 
que el representante de Turqufa ha aseverado. Para 
comenzar, ha declarado que las fuerzas del Gobierno 
griego hablan iniciado el ataque, 10 cual no es verda& 
pues aquf tengo los documentos oficiales pertinentes. 

94. El 10 8e julio, las fuerzas de seguridadde Chipre 
informaron al General Thimayya que los rebeldes 
turcos, que ocupaban ciertas posiciones en la zona de 
Mansoura, hablan avanzado hasta ocupar una altura 
importante, Digo “los rebeldes turcos * porque hay que 
establecer un distingo entre los chipriotas turcos y 
los rebeldes turcos: se ataca solamente alos rebeldes 
turcos, no a los chipriotas turcos o a la comunidad 

turca. El mismo dfa, las fuerzas de seguridad grie- 
gas, por conducto del General Karayanis, informaron 
al General Thimayya por documento oficiti NO. 991/ 
281/11 de dicha maniobra y pidieron a la Fuerza de 
las Naciones Unidas que tomara disposiciones para 
que los rebeldes chipriotas turcos se retiraran pacf- 
ficamente de esa altura con objeto de evitar un en- 
cuentro. 

95. Como no se recibió respuesta alguna, el Director 
General del Ministerio del Interior envl6 el 22 de 
julio al General Thimayya una segunda cartareferen- 
te a la cuesti6n de esa altura - posiciõn importante 
dada la situaci6n - para pedirle que la Fuerza inter- 
viniera en beneficio de la paz y la tranqtiidad, de 
manera que los rebeldes se pudieran retirar 8 su 
posicibn anterior, en cuyo oaso no hubiera habido 
perturbaci6n ni violencia alguna. 

96. El General Thimayya contestb el 24 de julio. No 
neg6 el hecho de que los turcos hubieran avanzado y 
ocupado la altura, pero dijo que los alrededores no 
estaban poblados y que, por consiguiente, no habfa 
poblaci6n alguna que corriera peligro. Sin embargo, 
no se trataba de que alguna poblacibn estuviera en 
peligro, sino de que los rebeldes habfan ocupado un 
punto estrat6gico desde el cual se podfan desplegar 
y seguir avanzando en retii6n. Alllegaraeste punto, 
recordar& al Consejo de Seguridad otra carta que ya 
sa ha citado [1136a. sesi6n, p5rr. 1641, que se hallaba 
en poder de un militar brit&rico que fue ulteriormen- 
te condenado por espionaje y otros cargos en Chipre. 
Llevaba a los rebeldes de NicOSia una carta de 10s 
de Mansoura en la que Batos descrfbfan su plan. Se 
iban a extender gradualmente desde Mansoura, iban 
a ocupar otros lugares, a liquidar todas las aldeas 
griegas del sector - la palabra empleada era exac- 
tamente nliquidarn - iban a avanzsr hasta Lenta y, 
luego, apoyados pos fuerzas invasoras, iban a efec- 
tuar la partici6n. El hecho se relatb detalladamente 
en eI Consejo de Seguridad. 

91. Los rebeldes ocuparon la altura mencionada en 
ejecuci6n del siniestro plan de extender la rebelibn 
en Chipre, derrocar al Gobierno y desmembrar el 
Estado y dividió la isla por la fuerza. Se trataba de 
una operaci6n efectuada con ese fin. Las fuerzas de 
seguridad chipriotas hicieron todo lo posible por 
obtener la mediacibn de las Naciones Unidas a fin 
de que los rebeldes se retiraran pacfficamente de 
la posicibn. La Fuerza de las Naciones Unidas no 
~610 tenla la facultad, sino el deber de evitar la 
luchag eso sin hablar de normalizar la situaci6n y de 
mantener la legalidad y el orden, cosas que cierta- 
mente no son compatibles con el ‘hecho de alentar a 
los rebeldes para que se extiendan. En cuanto se 
extiendan, dejar& de haber legalidad y orden, cosas 
de las que el Gobierno es responsable. Nos610 se han 
tomado disposiciones para normalizar la situaci6n y 
hacer que los rebeldes abandonen esa posicibn - lo 
cual debiera haberse hecho -, sino que se ha permitido 
a los FebeideS que sigan ocupando una altura tras 
otra, sin hacer nada en absoluto por buscar una so- 
luci6n pacffica. LQuê podfan hacer las fuerzas de se- 
guridad sino ocupar otra altura? No ya tratar de 
desalojar a los rebeldes de su altura, sino osupar 
otra que estuviera en frente, con objeto de ,restable- . 
cer más 0 menos el equilibrio de posiciones. : 
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96. Despu6s de que las fuerzas de seguridad del 
gobierno hubieron perdido toda esperanzn de que la 
Fuerza de las Naciones Unidas interviniera pnraobli- 
gnr 8 los turcos a retirarse - como se indica en 
este documento - oauparon otra altura sin atacar a 
los rebeldes turcos ni avanzar haoia ellos: se limi- 
taron n ooupar otra altura. Cuando los rebeldes tur- 
aos vieron que las fuerzas del Gobierno estnbsn 
ooupando otra altura, atacaron inmediatamente: em- 
pezaron el combate, Eso sucedib hace tres dfas y, 
evidentemente, las fuerzas de seguridad tuvieron que 
contraatacar. Que los rebeldes turcos fueron los pri- 
meros en ntacar se puede ver por los resultados. 
Las fuerzas de seguridad se hallaban desprevenidas: 
cuatro griegos resultaron muertos y uno herido, 
mientras que, del otro lado, no hubo apenas bajas. 
Eso indica quien llevaba la ventaja de la iniciativa 
del ntnque. 

99. El representante de Turqufn viene nquf R hablar 
de una proteccibn que incumbe 8 la Fuerza de :as 
Naciones Unidas, aunque los turcos han hecho caso 
omiso de las disposiciones tomadas por la Fuerza, 
pues’ estoy absolutamente seguro de que, antes de 
que el General Thymnyya contestara el 24 de julio 
que la zona, despu6s de todo, no estaba habitada, el 
Mando de la Fuerza de las Naciones Unidas se esfor- 
zb por persuadir a los turcos de que se retiraran; y, 
cuando hubo fracasado en In tentativa, la Fuerza, con 
la esperanza de evitar m6s incidentes, tratb de npla- 
car al otro Indo. Pero eso no importa. 

100. No dudo de que el General Thymayyn haya hecho 
todo lo posible por persuadir a los rebeldes turcos 
de que se retiraran. Sin embargo, no se retiraron 
porque estaban ejecutando un plan, el plan que acabo 
de exponer: extender e intensificar la rebelibn en 
Chipre y recurrir a la guerra y todo 10 que la acom- 
pafiara; y esa accibn formaba parte del plan. Asf, 
pues, las fuerzas de seguridad, para evitar que ei 
Gobierno abdicara y abandonara ia isla a partici6n 
y a su desmembramiento por los que querfan eso, 
se vio obligada a actuar dinfunicamente. Para ello, 
hubieron de recurrir al uso de la fuerza y usaron la 
fuerza para rectificar la situaci6n y restaurar la nor- 
malidad y el orden. 
101. Tambi6n desearfa recordar al Consejo de Se- 
guridad que la resoluci6n de 4 de marzo de 1964 
~3/5575]ol no reconoce ning6.n otro gobierno que el 
Gobierna de Chipre y que no reconoce a los rebeldes 
en absoluto como fuerza combatiente que las Naciones 
Undas o quien fuere hayan de respetar. Atribuye cla- 
ramente el Gobierno de Chipre la responsabilidadpor 
el restablecimiento y el mantenimiento de la legalidad 
y al orden. No cabe duda de que en todas lae zonas 
que estan bajo el control del Gobierno hay legalidad 
y orden: se respeta la ley, hay tribunales que funcio- 
nan y la vida se desenvuelve normalmente. Lo puedo 
decir por experiencia propia pues acabo de llegar a 
Chipre. iSucede lo mismo en las pequeñas zonas 
donde los rebeldes turcos ejercen su control? Puedo 
as-les que los propios turcos de esas zonas se 
halbm en una situaciin desesperada debido al terro- 
riszrh’17 de los rebeldes turcos. No quisiera ultrajar 
la decencia del Consejo diciendo aquf lo que mujeres 

y hombres turaos, que no pertenecen a los rebeldes, 
estlin sufriendo n manos de Batos y cbmo están espe- 
rando su libernci6n. 

102. Los griegos no pueden penetrar en las zonas 
que estan bejo el control de los rebeldes ni en la parte 
de la ciudad de Nicosia controlada por los dirigentas 
extremistns turcos. Sea niño, mujer u hombre, el indi- 
viduo es inmediatamente detenido, torturado o muerto. 
Le puede suceder cualquier cosa. A veces, es devuel- 
to en lamentable estado. Todo ello simulementeporque 
es griego y ha entrado en ese sector. 
103. Ahora bien: Lsucede lo mismo en el otro Indo? 
Cualquier turco puede entrar en el sector griego. Y, 
efectivamente, los turcos entran en 61. Vanalas tien- 
das, compran cosas, se van y regresan a su barrio. 
Hay legalidad y hay orden en la parte controlada por 
el Gobierno. Sin embargo, si al& rebelde se aventu- 
rara en ella serfn detenido, pero nada m6s. El otro 
dfa un niiio se acero6 al sector turco: se lo llevaron 
y le pegaron; y el niño sufri6 yo no s6 que malos tra- 
tos porque era un niño griego. No sucede nada pare- 
cido del lado griego a donde los turcos pueden ir para 
atender a sus asuntos. Hay tantas aldeas donde los 
turcos viven pacfficamente bajo la proteccibn del 
Gobierno.. . Como lo acabo de decir, solamente est9 
sufriendo la parte de la poblaci6n turc8 que se halla 
recluida en las zonas rebeldes. 
104. Por consiguiente, lo menos que se puede decir 
es que es absurdo hablar de una poblacibn turca que 
est& sufriendo por la actunci6n de la poblaci6n griega 
o por la del Gobierno. De lo que sufre en realidad es 
de los terroristas, como hemos visto por las cartas 
que han escrito al General Thimayya el Sr. Ihsan Ali 
[vease el documento S/5331]?f y otros, y por los su- 
frimientos que se padecen en el sector turco debido 
al terrorismo de los rebeldes turcos. 

105. LA qu6 se ha referido el representante de Tur- 
quía en esta situaci6n? Ha hablrtdo de la cuestibn del 
agua en Paphos. Se pagan los impuestos corrientes a 
la municipalidad de Paphos. Los terriristas han obli- 
gado a loa ciudadanos turcos a pagarles los impuestos 
a ellos en lugar de pagarlos a las autoridades que era 
lo que tenfan que hacer para pagar por el agua que 
consumfan. Los rebeldes se apropian ese dinero para 
sus propios fines: mantener la causa de la rebeli6n. 
El Gobierno no lo puede permitir y, simplemente, hace 
respetar las reglas que prescriben que, si no se pagan 
los impuestos corrientes dentro de cierto plazo, hay 
que cortar el agua. Pero yo s6 que se ha hecho todo 
lo posible por arreglar el asunto de maneraque nadie 
sufra perjuicio alguno a ese respecto 8 menos que, 
por razones polfticas, se haga culpable de privar al 
municipio de los impuestos que le corresponden; y 
no porque no pueda pagar, sino porque quiera privar 
al municipio del. dinero y usarlo para fomentar la 
causa de la rebeli6n. 

106. Entonces, el representante de Turqufa hab16 de 
las comunidades. Desearfa señalarle que no se trata 
en absoluto de comunidades: se trata de una lucha 
entablada entre las fuerzas del Gobierno y las fuerzas 
de la rebeli6n. Y me permito señalar humildemente 
que, dada la resolución de 4 de marzo del Consejo de 

2/ Ibid.. Decimonoveno ~iio. Suplemento de julio, agosto ysepdembre 
de 1964. 
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Seguridad, ya es hora de que la rebeliõn se termine 
en Chipre. No hay nada en esa resoluci6n que diga 
que hay que respetar la rebeli6n. La resolucibn dice 
que “la misibn de la fuerza, en benefiaio del mante- 
nimiento de la paz y la seguridad internacionales, 
consiste en realizar el mkimo esfuerzo para evitar 
que se reanude la lucha - Bste es uno de los cometi- 
dos de la fuerza de las Naciones Unidas - y, cuando 
sea necesario, en contribuir a mantener y restaurar 
la ley y el orden - Bste es el segundo cometido de la 
fuerza - y a volver a la normalidad”. 
107. Por lo tanto, la Fuerza de las Naciones Unidas 
ha de encontrar un equilibrio entre esos dos objetivos: 
evitar que se reanude la lucha y contribuir aJ mante- 
nimiento y a la restauracibn de la legalidad y del or- 
den. Ahora bien, por muchos esfuerzos de imaginacibn 
que se hagan, no se puede considerar que proteger a 
los rebeldes, permitirles que tengan fortificaciones e 
impidan las comunicaciones normales en la isla en- 
tre Nicosia y Kyrenia y por la oarretera de Xeros 
forme parte del mantenimiento de la legalidad y del 
orden. Dejar esas comunicaciones en manos de los 
rebeldes es no mantener la legalidad y el orden, pues 
han de estar bajo el control del Gobierno, que es el 
responsable por el mantenimiento de la legalidad y el 
orden. 
108. Pero la Fuerza de las Naciones Unidas noquiso 
iniciar una lucha y tratb, por medios pacfficos, de 
persuadir a los turcos que permitieran un retorno 
gradual a las comunicaciones normales que estaban 
bajo su control. Tambi6n en un esfuerzo por cooperar 
con las Naciones Unidas, el Gobierno de Chipre, y 
particularmente el Presidente, ha ofrecido la entrega 
de todas las fortificaciones a la Fuerza de las Nacio- 
nes Unidas. Pero los turcos no Lo han aceptado; no 
lo han aceptado pwque tienen sus propios planes de 
rebelibn. Así, pues, la situacibn a que se ha llegado 
no es más que el deseo de Pos turcos de extender la 
rebelibn, por una parte, y el esfuerzo del Gobierno por 
contenerla - ni siquiera suprimirla -, por otra. EP 
Gobierno ha sido tan comedido que no ha tratado de 
aplastar la rebelibn, como tenfa el debsr de hacer a 
falta de solucibn pacffica. Toìavfa abriga la esperanza 
de que las Naciones Unidas lleguen a esa soluci6n. 
109. No hay que olvidar que el objetivo de ‘a Fuerza 
de las Naciones Unidas es eliminar la rebeklbny res- 
tablecer la legalidad y el orden, despu%s de 10 cual 
habr6 mayores posibilidades de llegar a una soluci6n 
pacffica. Lo que ha sucedido ha sido lo contrario. No 
~610 no se ha contenido la rebelibn, no sblo no se ha 
eliminado gradualmente la rebelibn con la Fuerza de 
las Naciones Unidas, sino que la rebelibnseha exten- 
dido y, por lo tanto, se precisa la actuacibn dinkmica 
del Gobierno. 

110. Creo que lo dicho responde a ios principales 
puntos planteados por el representante de Turqula, 
y me reservar6 el derecho de contestarle con mayor 
detalle m6s adelante. Ahora tenemos un asunto que 
trasciende todas esaa cuestiones particulares de la 
conducta del Gobierno y la de los rebeldes en Chipre. 
Tenemos mucho tiempo para tratar de ello y estoy 
dispuesto a presentar todas las pruebas en apoyo de 
lo que he dicho esta noche y a refutar con pruebas 
todo lo que el representante de Turqufa ha aseverado. 
Le pedir6 al representante de Turqufa que, cuando 

quiera presentar pruebas, traiga documentos y no 
recortes de peribdicos. Las noticias de los perfbdi- 
cos no son documentos, pues presentan la manera de 
pensar de los peribdicos bajo la influencia de varios 
factores, Queremos documentos oficiales y voy a 
presentar muchos documentos oficiales para compro- 
bar todo lo que he dicho. 

111. Sin embargo, deseo insistir ahora en la situa- 
ci6n con que nos enfrentamos en este momento, y no 
va a servir de nada el esquivarla pidiendo como 10 ha 
pedido el representaute de Turqufa que se le permita 
hablar primero, pues me ha obligado a gastar todo ese 
tiempo para contestar a 10 que ha dicho. El problema 
de ahora es doble. ET primer punto es que unos avio- 
nes que vuelan sobre Chipre estãn sembrando la muer- 
te entre la poblacibn de una manera que no tiene pre- 
cedente desde que se crearon las Naciones Unidas, 
que no tiene precedente por la bgrbara destruccibn 
de vidas humanas sin que haya guerra, sin que haya 
objetivos militares, simplemente para aterrorizar. 
Es la ley de la selva y vuelvo a decir que el asunto 
es grave, no sblo para Chipre, sino para el mundo 
entero porque si se viola ía paz y la libertad en una 
parte del mundo, aunque sea tanpequeñacomo Chipre, 
se viola en el mundo entero. Eso concierne 8 todas 
las pequeñas naciones, a todos los pafses pequeños 
que pueden sentirse seguros ahora porque sucede que 
en este momento lo est&n. Pero pueden en cualquier 
momento quedar expuestos a loe mismos peligros y 9 
la misma agresibn, aunque sea en circunstancias 
diferentes, y sufrir como Chipre estg sufriendo ahora. 
Por ello, esperamos que todos los pafses pequeños 
apoyen a Chipre en su esfuerzo por sobrevivir a la 
agresibn y a la conspiracibn de Turquh. 

112. La actitud de Turqufa - y todavfa estoyhablan- 
do de la cuesti6n de los vuelos sobre territorio chi- 
priota y del bombardeo de la poblaci6n - es entera- 
mente contraria al pgrrafo 4 del Artículo 2 de la 
Carta de las Naciones Unidas. Si Turqufa tenla que 
quejarse de la manera como se conducfan los asuntos 
en Chipre, debfa haber venido a las Naciones Unidas. 
No ha venido al Consejo de Seguridad hasta hoy, des- 
pu66 de que nosotros hubimos dicho que ibamos a 
presentar nuestro caso; y despuds de haber empezado 
a matar habitantes de Chipre. 

113. Se trata de un asunto grave para las Naciones 
Unidas y para el mundo entero. LEstamos en las 
Naciones Unidas para apoyar la agresibn? ¿Ha de 
ayudar el Cousejo de Seguridad al agresor? ¿Va la 
mayorfa de los miembros del Consejo a apoyar la 
agresibn de Turqufa y la matanza de inocentes con 
aviones extranjeros? 00 tiene derecho Chipre a su 
integridad territorial, a su sobersnIa y a su indepen- 
dencia como Miembro de las Naciones Unidas? Y si 
se priva a Chipre de ese derecho, Lqué garantfa tienen 
otras naciones si las circunstancias hacen que alg&n 
pafs mPis grande y mL fuerte lasataca?Si la libertad 
y la justicia y la ley de la razbn se supeditan ahora a 
la ley de la fuerza se va a mantener al mundo bajo 
una amenaza enorme. En realidad, tenemos pruebas 
de que en todos los países del mundo existen dos 
grandes grupos de .fuerzas que actúan en sentidos 
opuestos: las fuerzas de la paz y las fuerzas de la 
guerra. LO podemos ver en muchos pafses de mane- 
ras distintas. Depende, en gran parte, de la decisi6n 
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del Consejo de Seguridad el que las fuerzas de la 
guerra; en Chipre 0 en oualquier otro país, preva- 
lezoan sobre las fuerzas de la paz. Si el Consejo M 
toma la deoisibn que debe acerca del asunto de la 
agreeibn a6rea contra Chipre, me temo que la Carta 
de las Naciones Unidas y toda la Organizaci6n queden 
$n significado. 
114.. EJ segundo aspecto del problema es la actual 
amenaza de invasi6n. Los buques se dirigen a Chipre 
y, a menos de que se detengan y se vuelva a atrks, 
como suoedi6 el 27 de septiembre de 1963 mientras 
el Consejo de S8guridad estaba reunido, vamos a 
presenciar una verdadera invasi6n de la isla. Eso 
arrastrar5 a Grecia a una guerra que no serfa impro- 
bable que alcanzara proporciones de guerra mundial. 

115. Por consiguiente, incumb8 al Consejo de Segu- 
ridad discutir ese aspecto del asunto con la conside- 
raci6n importantfsima de que constituye una amenaza 
para la paz mundial y no ~610 para Chtpre. Apelo al 
Consejo de Segwidad en nombre de mis compatriotas 
que, están en peligro de muerte para que los proteja 
contra el peligro de la invasi6n y contra los bombar- 
deos a5reos. 
116. Declar6 antes que la actual situacibn no tenfa 
precedente, pero se me ha recordado que sf hay un 
precedente en la historia de las Naciones Unidas: el 
del asunto de Suez. Es verdad que el asunto de Suez 
constituy6 un precedente; sigknoslo en este caso y 
defendamzx el imperio de la ley. Sostengamos a las 
Naciones Unidas aprobando una resolucibn sobre Chi- 
pre similar a la que se aprob6 cuando la crisis de 
Suez y que salvó al mundo. 

117. Una vez terminada mi decIaraci6n p8dir6 per- 
miso para presentar un proyecto de resoluci6n que he 
preparado y que se refiere a Ea necesidad apremiante 
de evitar la invasibn, s&ar a Chipre de la agresibn 
y sostener los principios de la Carta. 

118. Sr. BITSIOS (Grecia) (traducido del francgs): 
Ya ha cardo la careta, Hasta ayer, el Gobierno turco 
nos decía que toda su acci6n militar contra Chipre 
que obedeciera al tratado de garantk, no tenclrfa mas 
objeto que restabkeer en Chipre 81 orden determina- 
do por los acuerdos de 1959-1960. Incumbe ahora al 
representante de Turqufa explicar a los miembros del 
Consejo y a la opinibn pGblica mundial de qu6 manera 
las balas de las ametralladoras y los cohetes sirven 
para restablecer situaciones jurfdicas y contractuales. 

119. El Sr. Eralp pretende que la accibn de la avia- 
cibn turca habfa sido decidida con objeto de proteger 
a personas inocentes, a los civiles de la minorfa 
contra los que se habfan desencadenado las fuerzas 
del Gobierno de Chipre. De ser eso verdad, Lno tenía 
Turqufa la posibtiidad de pedir que se convocara al 
Consejo urgentemente para exponer los hechos y pedir 
que se tomaran inmediatamente algunas medidas? 

120. A la 1.30 de esta tarde, el Gobierno de mi pafs 
fue informado por el Gobierno turno de que la avia- 
ci6n turca se hallarla en la obligaci6n de actuar si 
las fuer.zas chipriotas hacfan vfctimas entre lapobla- 
cibn civil. Tres horas después - solameute tres ho- 
ras despu6s - y sin que en la poblaci6n civil, entre 
los no combatientes turcos hubiera vfctfma alguna, 
se produjo la accibn de la aviaci6n turca, que es la 

qu8 ha causado víctimas entre la poblaci6n, sobre 
todo al norte de Paohyamos, donde hay que lamentar 
unas 250 vfctimas, entre muertos y heridos, en su 
mayorfa mu@res y niíios. He shf, pues, la matanza 
de que nos ha venido hablando ad nauseum el repre- 
sentante de Turqufa y que los aviones de su pafs 
acaban de perpetrar en el espacio de unos minutos. 
121. Que no se M)S venga a decir que el ataque 
mortffero de los aviones turcos fue decidido como 
reacoi6n repentina a las noticias de Chipre sobre los 
acontecimientos, pues las declaraciones anteriores 
de altas persona?!dades turcas desmi8nten 888 aser- 
ci6n. Ya el 20 de julio, el PreSidente GUrsel d8clar6: 

“Nadl.8 puede impedirnos que invadamos aChipre. 
Por otra parte, no necesitamos siquiera invadirlo. 
Si es menester, resolveremos la cuestibn connues- 
tras bombas.” 

Desde entonces, la prensa turca ha hecho repetidas 
veces declaraciones an5logas. 

122. Por consiguiente, habfa intennibn. Se trataba 
de atacar con msdios contra los cuales la víctima 
no pudiera defenderse. Gravitamos alrededor de la 
misma idea fija: accibn militar unilateral 8 pesar 
de las resoluciones del Consejo de Seguridad y 8 
pesar, sobre todo, del hecho de que las Naciones 
Unidas est%n presentes en Chipre. El representante 
de Turqufa ha querido presentarnos los aconteci- 
mientos de las bltimas 24 horas como si se tratara 
de una historia enteramente nueva, como si no nos 
encontrtiamos dfas tras dfa ante una cadena de 
acontecimientos que se desprenden de la mismafuen- 
te envenenada y turbia: la amenaza constante de un 
atüqu8 turco contra Chipre. 
123. Pero ¿esp8ra, acaso, que los miembros de es- 
te Consejo, que los Miembros de nuestra Organiza- 
ción, que la opini6n pGblica que sigue nuestros deba- 
tes y presencia las fases del drama, no t8w 
memoria? LEspera que hagan abstracci6n de todo 
lo anterior, que olviden las causas para no atender 
mas que 8 los efectos, que ignoren la enfermedad 
para ~610 preocuparse por los sfntomas? Los que hoy 
dfa acusan al Gobierno de Chipre harfan blecen invo- 
car sus recuerdos, en refrescar su mala memoria. 
Me propongo ayudarlos explicando 81 curso de los 
acontecimie:itus. 

124. En diciembre de 1963, se produjo la primera 
amenaza de invasi6n turca, y el primer recurso del 
Gobierno de Chipre al Consejo de Seguridad. 
125. En el mes d8 febrero de 1964, se produce una 
nueva amenaza de invasi6n. De paso por Atenas, una 
personalidad norteamericana de las m&v autorizadas 
manifiesta al Gobierno de mi pafs que una invast6n 
turca de Chipre puede costar la vida a m5s d8 30.000 
chipriotas griegos. El Consejo, al que Chipre WelW 
a recurrir, da esta vez, por resoluci6n de 4 de marzo, 
la respuesta que este pequeño pafs tenfa derecho a 
esperar. 
126. Sin embargo, la am8naza de invasi6n vuelve a 
ser inminente el 13 de marzo, 1OqUeobliga al Consejo 
a aprobar otra resoluci6n [S/5603]3, a reiterar sus 
advertencias a Ttuqufa invocando su resoluci6n del 
4 de marzo. 
i/lbid. ’ - 



127. A mediados de jumo est6 a punto de producirse 
la invasi611 y ~610 se la detiene a tiltima hora. Sm 
embargo, ante el Consejo, el representante de Tur- 
quía ae mega 8 contestar a la olarfsima pregunta que 
le hace el representante de Chipre en lasesi6n del 19 
de junio: ‘Si Turqufa no está preparando una inva- 
sibn que nos lo diga asf su represe&antew [1137a. 
sesi6n, p9rr. 561. 

128. El Sr. Eralp no contestb y la razbn de su silen- 
cio nos la dan hoy los ataques brutales de ?a aviaci6n 
turca contra el territorio de Chipre, sus balas de 
ametralladora y sus cohetes mortíferos disparados 
contra un pafs que no tiene aviaci6n y no puede de- 
fenderse, y mucho menos tomar represalias. LO que 
acaba tie hacer hoy la aviaci6n turca no es un acto 
de bravura militar. 
129. Por quinta vez, Chipre recurre al Consejo de 
Seguridad para pedirle que ponga fin a las agresiones 
de Turqufa. Esta vez, ya no se trata de amenazas. 
Nos hallamos ante un acto de agresi6n incontestable. 
Temo que el Gobierno turco no haya sabido leer hasta 
ahora lo que los textos con que se trataba de no herir 
su susceptibilidad querfan indicarle: en otras palabras: 
que toda acci6n militar unilateral iniciada sin el con- 
sentimiento del Consejo de Seguridad est5 ,r12nada 
por la Carta. 
130. Ahora bien: mientras subsista la amenaza de 
invasi6n resultar5 diffcil esperar que se restablezca 
la paz en Chipre; mientras la minorfa turca siga 
manteniendo una cabeza de puente con ayuda del con- 
tingente turco para facilitar la invasi&, Lno serpI vano 
creer que 00s chipriotas griegos van a dejar tomar 
medidas para reforzar su defensa? La invasi6n, como 
esperanza, mueve a los chipriotas turcos a armarse 
para facilitarla; como amenaza, induce 8 los chiprio- 
tas griegos a hacer otro tanto para evitar el peligro. 

131. He ahf por qué apremia la necesidad de poner 
definitivamente fin en la prgctica al azote que las 
intenciones y, actualmente, los actos de Turqufa 
constituyen. 

132. En este momento crftitico para la paz del Medi- 
terr5neo oriental, Grecia tambi6n ha cumplido con 
su deber. Esta tarde, el Consejo de Ministros ha pu- 
blicado en Atenas un comunicado en el que, despu6s 
de reafirmar su derecho de defensaencaso de ataque, 
aíiade: “Grecia vuelve 8 proclamar que el problema 
de Chipre puede y debe resolverse por medios paef- 
ficos, conforme a los principios de la Carta de las 
Naciones Unidas”. En un gesto que demuestra su ele- 
vado sentido de la responsabilidad, el Presidente del 
Consejo de Ministros, Sr. Papandreou, ha dirigido aL 
Presidente de la República de Chipre el siguiente 
mensaje: “En virtud de nuestras decisiones comunes, 
hago un llamamiento en favor de la pacificacibn de 
la isla. Las hostilidades deben terminar inmediata- 
mente. La solucibn del problema de Chipre se pro- 
seguirá por ‘medios pacfficos”. 
133. He ahf la voz de Grecia, fiel a sus principios p 
a la causa de la paz. A ustedes lea incumbe sack 
las conclusiones. 
134. Sr. MORCZOV (Uni6n de Repfiblicas Socialistas 
Sovi$ticas) (traducido de la versibn francesa del texto 
ruso): Hoy dfa, por quinta vez en el curso de unos 

pocos meses, el Consejo de Seguridad se ve obligado 
a examinar de nuevo la cuestibn de Chipre porque, 
segtin lo indican los documentos de que disponemos 
y las declaraciones que acabamos de ofr, la amenaza 
a la soberanfa y a la independencia de la RepGblica 
de Chipre se ha vuelto a intensificar, y la situaci6n 
en la zona ha empeorado en alto grado. 

135. Como lo ha declarado el representante de Chi- 
pre, las fuerzas a6reas turcas han bombardeado 
Chipre. Treinta aviones han atacado varias zonas 
pobladas de la parte norte de la isla con cohetes y 
fuego de ametralladora. En la regibm de Chipre se 
vuelven a advertir signos de concentracibn de fuerzas 
armadas extranjeras. Es, pues, evidente quelasfuer- 
zas de la OTAN han entrado en juego tratando de 
imponer a los chipriotas desde el exterior una solu- 
ci6n nara unos problemas que son de la exclusiva 
juriadiccibn interna de la Republica de Chipre. 

13fj. Es, pues, evidente, que los bltimos actos de 
injerencia militar extranjera en los asuntos de Chipre 
son particularmente peligrosos. Van preñados de gra- 
ves consecuencias que amenazan el mantenimiento de 
la paz en la regibn del Mediterrâneo oriental. 

137. Un ataque lanzado por la aviacibn militar de un 
pafs contra el territorio de otro sblopuede calificarse 
de acto de agresi6n. La violaci6n del espacio a6reo 
de otro Estado - en otras palabras, el uso de la fuer- 
za armada para imponer la voluntad de un Estado a 
otro Estado soberano - est9 prohibido por la Carta 
de nuestra OrganizacMn. Por eso son vanos los es- 
fuerzos del representante de Turqufa por justificar 
la invasi6n llamãndola, como lo ha hecho aquf, “accibn 
limitada de polick en ejercicio de la leg+&ima de- 
fensa”. 
138. Si fu6ramos a admitir que un Estado soberano 
podfa arrogarse el derecho de emprender supuestas 
acciones de policfa contra otro Estado soberano, ~610 
se llevarfa a la destrucci6n de la Carta de las Nacio- 
nes Unidas, a la actuaci6n arbitraria en el plano in- 
ternacional y 8 complicaciones internacionales cuyas 
peligrosas consecuencias para la causa de la paz y la 
seguridad internacionales resultandiffciles deprever. 

139. No podemos dejar de advertir que se ha bom- 
bardeado el territorio de Chipre después de haberse 
pedido a todos los Estados por decisiones delConsejo 
de Seguridad, como ustedes saben perfectamente, que 
contribuyeran a mantener la integridad territorial y 
la independencia polftica de Chipre. 

140. Como ustedes saben, el Consejo de Seguridad 
ha aprobado resoluciones cuyo principal objeto es 
proteger a la RepGblica de Chipre de la agresi6n 
extranjera, y lo ha hecho por petici6n delGobierno de 
ese pafs. Consideramos necesario recordar que en 
el párrafo 1 de la parte dispositiva de la resolucibn 
aprobada el 4 de marzo de 1964, el Consejo deSegu- 
ridad pidi a todos los Estados Miembros: “que, de 
conformidad oon las obligaciones que han contraído 
en virtud de la Carta de las Naciones Unidas, se abs- 
tengan de cualquier acto o amenaza que sirva proba- 
blemente para empeorar la situaci6n en el Estado 
soberano de la Reptiblica de Chipre oponer en peligro, 
la paz internacional”. Ese llamamiento lo confirm6 . 
ulteriormente el Consejo de Seguridad por resoluoio- 
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nes de 13 de marzo [S/S603] y 20 de junio de 1964 
[S/57.78]% 
141. Podemos preguntar legftimamentepor qu6, ape- 
sar de todas esas deoisiones, tomadas por votación de 
todos los miembros del Consejo de Seguridad, no ha 
desaparecido todavfa la amenaza a la independencia y 
a la integridad territorial de Chipre. 

142. .Para todo el que est6 familiarizado con la teiisa 
situacibn que se ha ido desarrollando alrededor de 
Chipre durante los últimos meses, estB claro que los 
acontecimientos m6s recientes son resultado de la 
injerencia continua en los asuntos de Chipre de fuer- 
zas imperialistas agresoras, es decir, de la OTAN. 
Si no hubiera esa injerencia, si ias diferencias entre 
las dos comunidades de Chipre no se inflamaran ar- 
tificialmente desde fuera en inter6s de fuerzas ajenas 
a Chipre, el lamentable derramamiento de sangre de 
Chipre se hubiera acabado ya y las comunidades turca 
y griega vivirfan ahora armoniosamente despu6s de 
haber resuelto tiempo atras cuestiones que ablo les 
interesan a ellas. 
143. ’ Sin embargo, el quid del asunto es que los ene- 
migos de la independencia de la Reptiblica de Chipre 
estkn tratando de utilizar los problemas internos de 
la isla para sus propios fines especiales. 
144. A este respecto, juzgamos necesario recordar 
las declaraciones hechas el 9 de julio de 1964 por el 
Presidente del Consejo de Min2stros de la Unibn SO- 
vi&ica, Sr. Khrushchev: 

“Los imperialistas, Inflamando las contradiccio- 
nes nacionalistas que existen entre las dos comu- 
nidades - turca y griega - est&n tratando de im- 
poner a Chipre una nueva ocupaci6n. 

“Los imperialistas estãn impulsando a Turquía 
en la prosecuci6n de sus fines de aventureros. 
Somos vecinos de Turquk y queremos vivir amis- 
tosamente con ese pafs. Estamos haciendo todo lo 
posible por lograr esa finalidad. Desgraciadamente, 
existen fuerzas en Turqufa que, sin justificaci6n 
legal, desean dictar sus tkminos a los chipriotas 
y estan amenazando con la invasibn militar. Esa 
polftica complica m5s aún la situaci6n en la regi6n. 

“Para un Estado que tiene fuerza no resulta diffcil 
encontrar un pretexto para la invasi6n. Pero violar 
la soberanfa de un pala, inchw de un pafs pequeño, 
es algo que va hoy dfa lleno ~lrj graves consecuen- 
cias. Semejante violaci6n podrfa provocar una reac- 
ci6n peligrosa en cadena. Turqufa tambi6n debiera 
tomar eso en cuenta. 

“La Uni6n Sovi6tQa desea que la cuesti6n de Chi- 
pre se solucione sobre la base de la amistad entre 
los pueblos que viven en la isla de Chipre - entre 
los griegos y los turcos. Los obreros, los trabaja- 
dores y los campesinos que viven en una misma 
isla, sean griegos 0 turcos, siempre llegar% a 
entenderse. No ~610 eso, podrán vivir como her- 
manos y progresar para su mutua satisfacci6n si 
no est6n amenazados con la injerencia externa.” 

145. La delegaciõn sovi&ica comprende la profunda 
ansiedad del pueblo de Chipre y de su Gobierno cau- 
sada por la manera peligrosa como se acaba de dete- 
riorar la situaci6n en torno a Chipre. 

o/ Ib& Decimonoveno tio.Suplementodeabril,mayoyjmdo de 1964. 

146. Hemos dicho antes y volvemos a decir ahora 
que el Consejo de Seguridad deberfa tomar las medi- 
das necesarias para proteger de la agresi6n a la so- 
beranfa de la RepGblica de Chipre y detener toda 
injerencia extranjera en los asuntos de ese pafs, que 
es Miembro de las Naciones Unidas. 
147. Estimamos necesario destacar que el Consejo 
de Seguridad tiene el deber de exigir la cesación 
inmediata de los actos militares contra Chipre y el 
respeto de la soberanfa de Chipre conforme a los 
prop6sitos de la Carta de las Naciones Unidas y a las 
decisiones ya aprobadas por el Consejo de Seguridad. 

148. Para ganar tiempo, renunciar6 gustoso a la 
interpretación consecutiva de mis declaraciones al 
ingles y al fran&s, en la inteligencia de que ello no 
va a constituir precedente. 

149. El PRESIDENTE (traducido del ingl&): ¿AlgGn 
otro representante desea hablar ahora? 

150. Sr. ROSSIDES (Chipre) (traducido del inglés): 
He recibido m&s informaci6n de Chipre segtln la cual 
el Presidente de Turqufa, Sr. GUrsel, ha anunciado 
que los bombardeos van a continuar hasta mañana 
y va a ser muy pronto mañana allf. En realidad, ya 
son las 4.30 de la mañana en Chipre, lo que significa 
que dentro de muy pocas horas se van a reanudar los 
bombardeos; y es el Presidente de Turqufa quien lo 
anuncia. 

, 

151. Hemos llegado a un punto en que Turqufa ya no 
esta tratando de disimular sus propósitos agresivos 
y casi se vanagloria de ellos. Por consiguiente, esti- 
mo, y humildemente lo digo ante el Consejo de Segu- 
ridad, que hay que adoptar medidas inmediatamente. 
Asf, pues, sugerir6 que se interrumpa brevemente la 
sesi6n para que los miembros puedan consultarse y 
puedan cc-sultarnos con objeto de examinar un pro- 
yecto de resoluci6n. 
152. Sr. ERALP (Turqufa) (traducido del ingl6s): 
No me va a tomar mucho tiempo, pero hay uno o dos 
puntos que se acaban de plantear y a los que quisiera 
responder brevemente. 

153. El primero se refiere a la flota turca, esta 
armada que iba rumbo a Chipre. Presumo que, ha- 
biendo transcurrido ya una hora, ya debe estar en 
Chipre, aunque no hemos sabido nada al respecto. 
154. Por otra parte, parece que el Presidente de 
mi pafs ha dicho que iban a continuar los bombar- 
deos. Bueno, si se invade a Chipre supongo que no 
habr5 ningtin motivo para seguir bombardeando. Qui- 
zas haya medios más eficaces para detener el ataque 
griego contra la comunidad chipriota turca. 
155. Sin embargo, hay en ello una lbgica singular. 
Cada vez que alguien se imagina un movimiento de 
buques, tengo que negarlo o dar a entender que se 
trata de un hecho, procedimiento que no puedo aceptar. 
156. De las prolijas explicaciones dadas por el 
Sr. Rossides parecerfa en’realidad que los turcosque 
viven en los pueblos de Kokkina y Mansoura, que son 
unos pocos cientos, estuvieran tratando de dominar 
a la gloriosa guardia nacional de las fuerzas de se- 
guridad de Chipre. De hecho, son la causa del tras- 
torno: se han propuesto derrotar a las fuerzas de 
seguridad, por lo que los chipriotas griegos tienen 
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que defenderse. LES ese el cuadro que tratan de 
pintar? Verdaderamente, nc acierto a comprenderlo. 
157. Parece que las palabras del coronel sueco que 
comanda el sector no sean muy importantes para el 
Sr. Rossides. Quiz8s pueda citar otra fuente que le 
merezca más crgdito. Se trata del boletfn de Tass, 
la agencia de prensa de la Unión Soviética. Dice lo 
siguiente: 

“La situación es particularmente tensa en el sec- 
tor de Kokkina, pueblo donde los chipriotas griegos 
han tratado de aplastar el tiRimo baluarte que los 
chipriotas turcos tienen en el sector. n 

158. Evidentemente, el Sr. Rossides no hace mucho 
caso de las noticias de los peribdicos y de las sgen- 
cias. Hemos de tener documentos oficiales, segGn 
dice. Resulta que no tengo en el bolsillo ninguna carta 
d.el General Karayannis que pueda mostrar; y creo 
que, dadas las circunstancias, serfan tan dignas de 
crbdito SoAno cualquiera de las cartas que el repre- 
sentante de Chipre ha citado acerca de la correspon- 
dencia entre las autoridades del Gobierno de supafs y 
las Naciones Unidas. 
159. El Sr. Rossides ha destacado repetidas vecesla 
palabra llrebeldesv, Parece que le gusta esa palabra. 
Se ha referido una y otra vez ala larga corresponden- 
cia con el Secretario General, pero me pregunto si 
todos aceptan ese cwdro, que presenta ala comunidad 
turca como los rebeides y a los chipriotas griegos 
como gobierno legítimo de la isla. 
160. Ha hablado de legalidad y orden. ¿De dónde 
emanan la 1egaHdad y el orden en el pafs? Creo que 
de su Constitución. ¿Cómo cabe, pues, que el repre- 
sentante de un sector del Gobierno que ha pisoteado 
descaradamente la Constitución cuantas veces ha po- 
dido pretenda asumir la representación de la legali- 
dad y del orden? Verdaderamente, me resulta muy 
diffcil de entender. Todo lo que parece concretarse 
ahora es que los miembros de la comunidad chipriota 
griega, que son de hecho los rebeldes porque han 

-pisoteado la Constituci&, se estan empezando a enar- 
decer. Se han armado hasta los dientes y estån pi- 
diendo ahora abierta y descaradamente al Consejo de 
Seguridad y a la Fuerza de ias Naciones Unidas encar- 
gada del mantenimiento de la paz que los ayuden a 
reprimir lo que llaman rebelión. 

161. El Sr, Rossides dice que no existen comumda- 
des en Chipre y que la resolución del Consejo de Se- 
guridad de 4 de marzo de 1964 no se refiere a nada 
por el estilo; y que, a lo que se refiere y lo que da 
a entender no es mas que el Gobierno legftimo. Pare- 
ce pasar por alto enteramente el p&rrafo 3 de la 
resolucion, donde el Consejo: “Insta a las comuni- 
dades de Chipre y a sus dirigen= que actben con 
la mayor circunspección”. Creo que esto demuestra 
perfectamente que el Consejo de Seguridad considera 

’ que existen dos comunidades de Chipre que es& en 
conflicto. 
162. Tengo muy poco que decir acerca de las obser- 
vaciones de mi colega, el representante de Grecia. 
Me ha preguntado cómo puedo explicar la acción de 
la aviación turca en Chipre y ha dicho que pretende- 
mos tener derecho a intervenir unilateralmente en 
Chipre para restablecer la situaciónque existfa antes. 

Efectivamente, tenemos derecho a ello, y no reinvin- 
dicamos nada mãs. Ahora bien, Ase eselderecho que, 
para empezar, nos confiere, como corolario, en pri- 
mer lugar el derecho que tenemos de ir en ayuda de 
los nuestros en Chipre porque se los est&í matando. 
¿De qug otra manera podemos empezar a ejercer ese 
derecho? LHemos de ir a ver al Arzobispo con f2ores 
en las manos y enviarle una delegación para pedirle 
que no dé muerte a esa gente? Ya 20 hemos probado, 
pero ello no ha dado resultados. 
163. He de hacer una breve observaciónparacontes- 
tar al representante de la Uni6n SoviBtica. Hahablado 
con bastante detenimiento de la independencia, la 
soberanla y la integridad territorial de Chipre. Debo 
decir, como ya lo he dkho una vez ante este Consejo, 
que me parece que el Gobierno turco es el (mico que 
da importancia a la jndependencia de Chipre. Resulta 
ahora - y ya he aducido antes muchas pruebas a2 
respecto - que el Gobierno de Chipre ansfa la nena- 
sis’. Esta demostrado por las declaracdones públicas 
y se trata simplemente de una cuestibn de m&odo, 
de pxocedimiento, de medios. Aparte de eso, no hay 
ning6n problema. La “enosis”, y ~610 la “enosisf*, es 
la finalidad última. Desearfa que el representante de 
la Unión Sovigtica entendiera claramente ese punto. 
Creo que, entonces, sus observaciones tendrfan dis- 
tinto car&cter. 
164. Sr. ROSSIDES (Chipre) (traducido del inglés): 
En esta hora grave para Chipre, el representante de 
Turqufa ha juzgado oportuno dar un pequeño giro a su 
discurso y tratar de hablar irónicamente acerca de 
lo que yo habfa dicho de un movimiento estrat&$co 
consistente en tomar una altura y acerca de las pa- 
labras del General Karayannis que he citado. Le se- 
ñalare que he citado no sólo las cartas del Genera2 
Karayannis, sino tambiik las respuestas del General 
Thimayya, que demuestran que se ha tomado un punto 
estratégico. Es, por lo menos, singular que se diga 
que les inocentes habitantes de Kokkina toman puntos 
estratégicos en las alturas. Por lo menos 500 solda- 
dos turcos que entraron subrepticiamente en Chipre 
estan operando en Kokkina como fuerza militar contra 
el orden establecido, que las Naciones Unidas, el 
Gobierno y el Estado de Chipre reconocen. Son esos 
500 turcos llegados de Turqufa los que eS& operando 
en Kokkina y han atacado, Son evidentemente ellos 
los que han tomado la altura con la ayuda de los 
chipriotas turcos rebeldes y son ellos 20s que estån 
dispuestos a extenderse por todo Chipre; y es a 
ellos a quienes hemos atacado. Y cuando Tass dice 
que el tiRimo reducto de los chipriotas turcos ha 
sido atacado se refiere a los chipriotas turcos re- 
beldes, ayudados por el personal niilitar procedente 
de Turqufa, y evidentemente no se refiere a un re- 
ducto ocupado por los habitantes de Kokkina. Resulta 
que esa gente vive alla, aunque algunos de ellos, los 
jóvenes, por la fuerza o por otras causas est9n par- 
ticipando en la operación militar que los rebeldes 
han emprendido. 

165. El representante de Turqufa no acepta el hecho 
de que son rebeldes. ¿Cómo se los puede l2amar de 
otra manera cuando se estan fortificando y se dispo- 
nen a luchar contra el Estado? 
166. El pr&dmO punto, que no he mencionado antes, 
se refiere a la “línea verde”. Es una lástimaque 
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exista esa lfnea, pero en todo 0880, 68 juzgb oportu- 
no que la Fuerza de las Naciones Unidas la ooupara. 
La Fuerza estaha ocupando la lfnea verde pero, hace 
tres dfas, los daneses que guardaban la carretera de 
Paphos, por donde pasa la linea, fueron desalojados 
por las fuerzas turoas, oontrariamente a todos los 
arreglos concertados para mantener la paz en Chipre, 
contrariamente, no sblo al propbsito de normalizacibn, 
es dectr, al restablecimiento de la legalidad y 81 or- 
den, iiino tambibn al propbeito de evitar que se rea- 
nudara la lucha. Los daneses se retiraron y, de esa 
manera, la carretera de Paphos fue ocupada por los 
rebeldes turcos, que actuaron sin haber sido provo- 
cados en absoluto - de hecho, ?.% provocadores son 
los rebeldes. Al mismo tiempo, abrieron fuego en 
Nicosia. Yo estaba allf y cl el tiroteo con que empeab 
todo, Ya hacfa tiempo que habfa tiroteado 8n Nicosia 
y en ‘Kokkina antes de que las fuerzas griegas entra- 
ran en accibn. 

167. El representante de Turquk habla del derecho 
de su pafs a intervenir por la fuerza, a invadir a 
Chipre. Antes, se cuidaba de mencionar este asunto, 
pero ahora hahla de Ql descaradamente, diciendo que 
Turqufa tiene derecho a invadir a Chipre en virtud del 
Tratado de Garantfa: 

168. No puede haber nada m8s ajeno al sentido de la 
Carta de las Naciones Unidas que hablar en d Consejo 
de Seguridad del derecho de invadir d Chipre en vir- 
tud de un tratado. El artfculo 103 de la Carta dehe 
dejar suficientem8nt8 claro que semejante disposicibn 
carecerfa de validez. Pero, además, no hay ninguna 
disposicibn en el Tratado de Garantfa que autorice a 
Turqufa a emplear la tuerza. Ya he hablado d8 8se 
punto y no tengo por qub insistir mlls en Al. Sin em- 
bargo, lo que el representante d8 Turqufa ha evitado 
deliberadamente mencionar es el bombardeo brutal de 
la pohlacibn inocente de Chipre, que es unaverdadera 
matansa y no un ataque 8 plazas fuertes. 

P69. A la cuestibn del bombardeo d8 los pueblos 
donde se asesina a la gente, donde se ha dado muerte 
a tantos niños y a tantas mujeres, no ha habido res- 
puestas; y el representante de Turqufa ha d8scartado 
la cuestibn quitbndole importancia. Es un asunto qU8 
el Consejo de Seguridad ha de examinar 8Zl8St8 ‘IlO- 
memo. Tenemos tiempo de sobra para ocuparnos de 
otros aspectos en otros momentos. Nos podfamos ha- 
kr ccupadc de ello antes y lo podemos hacer des- 
pu&. Sm embargo, las cuestiones que importanahora 
son: primero, los bombardeos indiscriminaoos de 
Chipre, los vuelos sobre el territorio de es8 pafs, 
la violacibn del espacio agreo de Chipre con tan 
siniestros propbsitos como el de ametrallar y bom- 
bardear; y, en segundo lugar, la amenaza deinvasibn. 
El hecB0 de que los barcos no hayan llegado tOd¿Wfa 
no significa necesariamente que w vayan 8 llegar 
dentzo de una hora o algo mb. Ya ha ocurrido que 
bar- turcos se acercaran mucho a Las costas de 
Chipre y lUeg0 regresara& lo qU8 no significa que 
los barcos que est& shora en camino hayan de vol- 
verse antes de que haya habido un desembarco. 

17% Lo que desearla subrayar es que las Naciones 
Unidas tendrfsn que saber oon exactitud lo que estb 
ocurri8ndo actuslmente en Chipre, qu8 ya hay cente- 
nar8s 138 muertos y heridos. Como ya lo he dicho, 8s 
un ssunto que causa gran preocupacibn a Chipre y al 

mundo entero porque lo que 88 est9 violando no son 
solamente los principios de la Carta, sino los prin- 
cipios de humanidad; y no creo que la OCaEign 88 
preste a discursos complicados o a chistes como 
los que nos ha contado 81 representante de Turqufa. 
Hemos de tratar del asunto con la seriedad qU8 18 
corresponde, es decir que h8mOS de aprobar una 
resoluoibn que detenga la invasibn y los bombardeos 
turcos. 

171. Acerca de su referencia 8 la independencia de 
Chipre, creo que el representante de Turqufa esti 
tratando de crear confusibn donde no la hay, aunque 
me abstendrg de describir su actitud. El Gobierno de 
Chipre ha reivindicado repetidas veces la indepen- 
dencia, la soberanfa y la integridad territorial a que 
tiene derecho en virtud de la Carta. No permitiremos 
que Twqufa amenace esa integridad territorial con 
alglin Subt8rfUgiO o de otro modo. D8claramos y re- 
petimos que todos los ciudadanos griegos de Chipre 
luchar&n por la independencia, la soberanfa y la 
integridad territorial de la isla hasta la muerte, y 
que todos estamos dispuestos a hacerlo. Pero quere- 
mos una solucibn pacffica. No se debe recurrir a la 
fuerza para obligar a Chipre a someterse al deseo 
del Gobierno turco de que se divida la isla o 8 acep- 
tar cualquier otra de sus pr&tensiones. 

172, Por consiguiente. nos hemos de ocupar ahora 
del asunto dentro del marco de la Carta y hemos de 
proteger a un Estado Miembro contra la invasibn y 
la agresibn. 

173. Sr. SEYIIGUX (Francia) (traducido delfrancbs): 
Mi intervencibn va a ser breve. El Gobierno francbs 
ha seguido con viva preocupacibn 81 d8sarrollo de los 
bltimOS acOnteCimi8ntOS en Chipre, 8 los qU8 88 han 
referido las declaraciones de los representantes de 
Turqufa, Chipre y Grecia, que acabamos de ofr. Esas 
doclaraclones han podido parecer muchas veces CQn- 
tradictorias. Sin embargo, la delegacibn de mi pafS 
se pregunta si no las podemos considerar como com- 
plementarias, pues eada URO ha acentuado, como era 
natural, determinados aspectos de una situacibn tan 
compleja como alarmante, en espera de que un in- 
forme imparcial del General Thimayya nos ayude a 
formarnos una idea mbs clara de su gbnesis y de 
su evolucibn. 

174. Las noticias más recientes que nos han llegado 
eran de que se habfa producido cierto retorno a la. 
calma, aunque todavfa no se habla disipado el peligro 
y la situacibn segufa siendo explosiva. Es importante 
pue msíiana no se reanuden ni los combates, ni las 
intervenciones exteriores. A 8110 debieran contribuir 
las gestiones hechas cerca de los gobiernos interesa- 
dos y, sobre 81 terreno, la accibn de la Fuerza de las 
Naciones Unidas y de su Comandante: en Jefe. Sin 
8mbargo, el propio Consejo de geguridad debe añadir 
a esas gestiones, a 888 accibn, el peso de su autori- 
dad apelando a las partes para que renuncien a inicia- 
tivas que ya han causado demasiadas vfctimas, para 
que se atengan a las disposiciones tomadas por las 
Naciones Unidas con objeto de buscar una solucibn 
pacffica para el problema chipriota, para que dejen 
de comprometer las posibilidades de &xito del pacien- 
te esfuerzo del Mediador. 

175. La delegacibn francesa estb dispuesta a asociar- 
se enteramente a un llamamiento de es8 tipoque, dada 
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su naturaleza, le incumbirfa a usted, señor Presiden- 
te, hacerlo a todos en nombre nuestro. 

176. Sr. NITSIQS (Grecia) (traducido del frances): 
Por ahora, desearla simplemente obtener del repre- 
sentante de Turqufa una pequeña aclaraci&, si es que 
tiene a bien d&rmela. En estas horas crfticas por que 
Chipre est& pasando y en las que peligra la paz del 
MediterrBneo oriental, ¿ha introducido en su iíltima 
intervencibn ese concepto de la “enosis” - que, evi- 
dentemente, no es pertinente - porque no le gusta 
al Gobierno de su pafs o porque sabfa que no le gus- 
tarfa al Gobierno sovi&ico? 

Se suspende la sesicín i las 22.!% horas y se reanuda 
el domingo 9 de agosto, a las 1.15 horas. 

177. El PRESIDENTE (traducido del ir@&): Como 
no hay m8s oradores en este momento, propondre 
al Consejo de Seguridad que suspendamos la sesi6n 
por 20 minutos con objeto de que los miembros del 
Consejo puedan consultarse entre sf y consultar 8 
las partes interesadas acerca del procedimiento Ique 
convenga seguir cuando la reanudemos. 

178. El PRESIDENTE (traducido del ingles): Ante 
todo, he de disculparme por el hecho de que 20 mi- 
nutos pueden a veces parecer muy largos. Además, 
lamento tener que anunciar al Consejo que no se ha 
podido llegar a un consenso en las consultas oficiosas 
que se han celebrado. Uno de los factores que han 
impedido que se obtuvieran resultados es de carficter 
puramente material y me satisface el decirlo. Se 
trata de que ha resultado muy difícil obtener comu- 
nicaciones telefbnicas con algunas capitales y, cuan- 
do se han obtenido, la audicibn ha sido muy mala. 

179. Supongo que, entre tanto, el Secretario General 
va a preparar y presentar al Consejo lo antes poni- 
ble un informe sobre los recientes acontecimientos 
de Chipre, de manera que el Consejo, cuando se vuel- 
VÚ a reunir, pueda ocuparse rãpida y eficazmente de 
la situación a la luz de toda la informaci6n disponi- 
ble. 

180. Permftaseme, pues, que pida a los miembros 
del Consejo y a los representantes de las partes 
interesadas que estén preparados para asistir a una 
reunibn del Consejo de Seguridad muy pr&kna, cuyo 
momento de celebraci6n se determinar5 segtin el de 
la presentaci6n del informe del Secretario General 
y segGn se resuelvan las dificultades de comunica- 
ción con que han tropezado algunas de las partes. 

181. Sr. ROSSIDES (Chipre) (traducido del ingl8s): 
La situacibn que acaba de describir, señor Presidente, 
acerca del atraso con que se ha reanudado la sesi6n 
es perfectamente correcta. Ha resultado muy diffcil, 
por lo menos para mf, el comunicarme con Chipre. 
Por lo tanto, le informo de que vamos a tener que 
esperar ‘hasta mañana por la mañana para obtener 
el acuerdo de Chipre al consenso propuesto. Por esta 
razt5n es inevitable que aplacemos el debate hasta 
mañana, pues es muy tarde ya. Sin embargo, al pro- 
poner esto, no pienso en que el momento de la pr6xi- 
ma sesi6n haya de depender de la presentaci6n de un 
informe que se puede atrasar. Nosotros dese&bamos 
que se hiciera algo eficaz lo m&s pronto posible, y 
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lo m8s pronto posible era en esta misma sesibn o, de 
no ser asf, el domingo por la mañana o por la tarde. 
Lo que deseaba señalar era que no se sabia cutido 
iba a estar listo el informe y no podemos permitir que 
el resultado de la sesi6n dependa de la presentacibn 
del informe. Hemos de hacer algo acerca de la situa- 
ci6n en Chipre. Por ello, propongo que la prbxima 
sesibn se fije para el domingo, digamos por la tarde. 
Si entonces tenemos el informe, tanto mejor. Si no lo 
tenemos, seguiremos discutiendo el asunto de todos 
modos y, cuando se distribuya el informe, nos volve- 
remos a reunir para examinar la situaci6n a largo 
plazo en lugar de limitarnos al peligro inmediato nada 
m&s. 
182. Sr, ERALP (Turqufa) (traducido del ing.%): 
S610 he de decir dos palabras y para dar una nota de 
tranquilidad en el debate. Podemos dormir en paz. 
La acusacian de que la flota turca ibarumbo a Chipre 
y de que la invasi6n era inminente es, como de cos- 
tumbre, falsa. He recibido instrucciones del Gobierno 
de mi pafs para decir al Consejo que no hay tal. Tur- 
qufa ~610 tiene unos pocos destructores de patrulla 
a lo largo de la costa y no hay la m&s mfnima inten- 
ci6n de desembarcar. 
183. Sr. ROSSIDES (Chipre) (traducido del ingles): 
El informe que he recibido de Chipre indica que el 
número de buques es exactamente el que mencion6 
antes. Los buques se han acercado a 15 millas de 
Chipre y se han detenido allf a las 3.30 de la mañana, 
hora de Chipre. Han permanecido 25 6 30 minutos y, 
luego, han retrocedido hasta una distancia de 30 mi- 
llas, donde se les localizaba últimamente. Asf, pues, 
no es incorrecto decir que iban hacia Chipre aunque 
han hecho lo mismo que otras veces: acercarse y 
alejarse despues. ¿Por qu6 no decir las cosas como 
son? ¿Por qu6 tergiversarlas? He ahf la situaei6n 
real y las lecturas del radar y de otra informac%n 
lo demuestran. . 

184. Sr. MOROZOV (Uni6n de Reptiiilicas Socialistas 
Sovi&icas) (traducido de la versi6n francesa del texto 
ruso): Deseo decir simplemente queapoyolapropues- 
ta del representante de Chipre de que nos reunamos 
nuevamente a las 15 horas. 

185. Sr. STEVENSON (Estados Unidos de America) 
(traducido del inglés): Apoyo la sugersncia del Pre- 
sidente de que nos reunamos cuando ROS convoque. 

186. Sr. HAJEK (Checoslovaquia) (traducido delfran- 
cés): Yo tambiik apoyo la propuesta del representan- 
te de Chipre. 

187. Sr. SEYDOUX (Francia) (traducido del francés): 
Desearfa tomarme la libertad de hacer una propuesta 
que, permftaseme decir, puede tener carkter de 
transacci6n: que nos volvamos a reunir m8s tarde 
esta misma mañana, si es que usted, sefior Presi- 
dente, lo desea.. 

188. El PRESIDENTE (traducido del inglés): Me 
abstendre de comentar la propuesta del representante 
de Francia, pues no la considero como transaccibn. 

189. Si no hay m8s observaciones, el Presidente 
queda a disposici6n de los miembros del Consejo y 
de las partes en la controversia en lo que se refiere . 
a la convocacibn de la prbxima sesi6n del Consejo de 



Seguridad y, naturalmente, tomad en consideraoibn 191. El PRESIDENTE (traducido del ingles): Si nin- 1 . las observaciones heohaa a ese respecto. glh otro miembro del Consejo desea tomar lapalabra, 
190. Sr. STEVENSON (Estados UniQs de AmBrica) levantar6 la sesifh. 
(traducido del ingles): Permftaseme que felicite al Se levanta la 
Presidente por la transacci6n que propone. 

sesihI f5;z 9 c9e agosto, : ?aas 
. . 
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